

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.

Postatakarélpénztári csekkiszámla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁR NAP

Előfizetési díjak a Képes Híradó-val, valamint a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyed-
évre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1939.

XX. évfolyam, 18. szám.

Április hó 30.

Fegyelmezetten dolgozni!

— ez a két szó csendül ki legerősebben azokból a beszédekből, amelyeket az Olaszországból hazatérő miniszterelnök az öt lelkes tömegek élén fogadó küldöttségeknek a határon és Budapesten mondott.

— *Kevesebbet kell beszélnünk, kevesebbet kell töprengnünk, többet, nagyobb egységbe tömörülten, nagyobb akarat erővel kell dolgoznunk!* — így fejezte ki magát a miniszterelnök.

— *Nem egyes cseményektől, nem egyes pillanatoktól függ az eredmény, hanem az állandó munkától és a fegyelmezettségtől, amely nem leng ki, hanem követi a vezetést!* — mondotta a továbbiak során.

— *A mindennapi munka, mindenkinek a munkája a maga helyén az, ami igazi biztosítékát nyújtja a jövőnek, — fejezte ki ugyanezt a nemzetépítő munka lényegét tömören jellemző gondolatot a miniszterelnök.*

— *Mindenki akkor szolgálja legjobban nemzetét, ha kivészi osztályrészét a munkából ott, ahol áll és odaáll, ahová állítottatt, anélkül, hogy mindenki folytonosan mindennel foglalkoznék... Dolgozzék mindenki szembunyorítás nélkül ott, ahová állítottatt...*

Gyönyörű gondolatoknak, lélekemelő tanulságoknak, meggyőző erejű kifejezői ezek az egyszerű mondatok, amelyeket talán legelőször és a legmélyebben a barázdák népe érez át. Hiszen a barázdák népe évszázadok óta úgy él, ahogyan a miniszterelnök szerint is minden magyarnak élnie kellene. Ellátja becsülettel dolgát a földön, vagy a jóság körül és nem is gondol házatáján kívül eső dolgokra. A föld népe harcol, küzdökdi a földdel, az elemekkel, a meg nem értéssel, a haszonleséssel a maga és a nemzet mindennapi kenyeréért, de ha kell, testével védelmezi, vérével áztatja is az ősi rögöt, amelyre a békés években annyi verejteke hull...

A Kormányzó Ur hadparancsa

Vitéz nagybányai Horthy Miklós Kormányzó Ur a következő hadparancsot adta ki:

Honvédek!

Amikor ez év márciusában kiadott hadparancsokkal utnak indítottalak Benneteket Kárpátalja visszafoglalására, ama szilárd meggyőződésemnek adtam kifejezést, hogy e nagy önmegtágadást és nagy testi megerőltetést igénylő feladatot dicső őseinkhez és hagyományainkhoz méltó módon fogjátok megoldani.

Nem csalódtam Benneteket!

Kárpátalja visszatért! Ti hoztátok azt vissza! A Ti vitézségetek, a Ti fáradalmakat nem ismerő kártartástok és lelkesedésetek hozta vissza és vele együtt ezeréves ha-

táraink egy részét.

Felszabadító munkátok közben féltő gonddal és dacos büszkeséggel kísért a nemzet szeretete. Méltók voltatok e szeretetre. Megmutattátok ország-világ előtt, hogy a magyar vitézség a trianoni megaláztatás husz éve alatt sem sorvadt el, változatlanul él ez a magyar nép fiaiban.

Megértettétek a világgal azt is, hogy ezzel a hagyományos magyar vitézséggel számolni kell bárátnak és ellenségnek egyaránt.

Most, hogy a katonai műveletek befejezést nyertek, haduri köszönetem és elismerésemet fejezem ki a honvédség minden tagjának, parancsnokoknak és csapatnak egyaránt, azért a kötelességteljesítésen messze túlmenő önfeláldo-

zásért, amelyet e történelmi napokban tanúsítottatok.

Szilárd az a büszke meggyőződésem, hogy miként Kárpátalja visszafoglalását, úgy a jövőben reátok váró nehéz feladatokat is hasonló lendülettel és acélos eltökéltséggel fogjátok megoldani.

A Kárpátalja visszafoglalásánál hullajtott magyar vér az ősi területet még szorosabban forrasztja az ország testéhez s nincs az a hatalom, amely azt tőlünk megégyeszer elszakíthatná. Biztosíték erre az, hogy Ti álltok őrt a Kárpátok bércein.

Kelt Budapesten, 1939. évi április hó 22. napján.

Horthy s. k.

vitéz Bartha s. k.

Róma után Berlin

A miniszterelnök és a külügyminiszter az olaszországi tárgyalások befejezése után baráti látogatásra Németországba utazott

A római tárgyalások, amelyeknek az egész világsajtó rendkívüli jelentőséget tulajdonított, április 20-án fejeződtek be és Teleki Pál gróf miniszterelnök, valamint Csáky István gróf külügyminiszter a legszebb emlékekkel érkeztek haza Budapestre. A négy napos római találkozó újabb bizonyágtétele volt a megdönthetetlen és rendkívül meleg olasz-magyar barátságának, illetve annak a ténynek, hogy a magyar külpolitika elválaszthatatlan az ugynevezett tengelyhatalmak külpolitikájától.

Az a szívélenség és kitüntető ünneplés, amellyel a hivatalos Itália, élén a Duceval, a magyar államfér-

fiákat fogadta és körülvette a négy nap alatt, rávilágít arra a tényre is, hogy a magyar-olasz barátság nem egyszerű politikai szerződésen alapul, hanem valóban a magyar és olasz szívek millióiban élő valóság...

XII. Pius pápa április 20-án magánkihallgatáson fogadta a magyar államférfiakat és kíséretüket. A kihallgatás ugyancsak a legkitüntetőbb szívélenség jegyében folyt le és a pápa, az eucharisztikus kongresszus kapcsán szerzett érdemeik elismerésül, magas kitüntetésben részesítette a miniszterelnököt és a külügyminisztert.

Ugyancsak magas kitüntetések

adományozott Teleki Pál gróf miniszterelnöknek és Csáky István gróf külügyminiszternek III. Viktor Emánuel király és császár is.

Itt említjük meg, hogy Teleki Pál gróf miniszterelnök a Szentatyának átnyújtotta Márton Lajos festőművész: a Szentkorona előtt imádságot mondó Pacelli bíboros ábrázoló festményét, míg a Ducenak Pasztor János szobrászművész: a Juhász és fia bucsuját ábrázoló fából faragott szobrát.

Április 20-án délután Mussolini miniszterelnök Ciano gróf külügyminiszter társaságában ismét másfélórás megbeszélésen fogadta a miniszterelnököt és a külügyminisztert.

Éjfélkor adták ki a befejeződött tárgyalásokról szóló záróközleményt, amely leszzegezi, hogy

BESZÉLŐ SZÁMOK

A külkereskedelmi forgalom legújabb adatai szerint márciusban a behozatal értéke 43.3 millió pengő, a kivitel pedig 42.8 millió pengőt tett, vagyis a forgalom 0.5 millió behozatali többlettel zárult. Az előző év márciusában behozatalunk értéke 36.1 milliót, kivitelünké pedig 57 milliót tett, vagyis a forgalom 10.9 millió pengős kiviteli többletet mutatott.

ezen a megbeszélések a szívélenségnek és a kölcsönös bizalomnak abban a légkörben folytak le, amely a két állam között énnálló szoros baráti kapcsolatokat jellemzi. Rámutat arra, hogy vizsgálat tárgyává tették a fon-

A HÉT POLITIKÁJA

tosabb kérdéseket, különösen Közép-Európa és a Dunavídek problémáit. Leszegezi, hogy a tárgyalások során megelégedéssel állapították meg az elért eredményeket és kifejezésre jutott az a közös szándék, hogy mindegyikük a maga tevékenységét az igazság és béke ama célkitűzéseinek szolgálatába állítja, amelyek a Róma-berlini tengelyt jellemzik és megállapodtak abban, hogy tovább fejleszlik a baráti államokkal való együttműködés politikáját.

Teleki Pál gróf miniszterelnök és Csáky István gróf külügyminiszter április 20-án este utaztak el Rómából. A pályaudvaron bucsuztatásukra a *Duceval és Ciano gróffal* az élen megjelent az olasz elkötelezők nagy sora. Az ünnepies bucsu után a magyar államférfiak vonata elindult Magyarországra felé.

A határon, *Murakoresztvárd* lezajlott ünnepies fogadtatás után Budapest népe fogadta rendkívül nagy lelkesedéssel, április 21-én, a Déli pályaudvaron a magyar államférfiakat. A fogadtatáson a kormány tagjain, az egyesületek, intézmények és testületek küldöttségein kívül hatalmas tömeg vett részt és ünnepelte a hazatérő államférfiakat és a baráti Olaszországot.

A **Teleki Pál gróf miniszterelnök** és **Csáky István** gróf külügyminiszter római tárgyalásai során létesített elvi megállapodások további kiépitésévégt **Kunder Antal** kereskedelemügyi miniszter május 2-án *Rómába* érkezik, ahol 2—3 napot fog tölteni gazdasági tárgyú megbeszélésekkel.

A magyar államférfiak berlini útja

Teleki Pál gróf miniszterelnök és **Csáky István** gróf külügyminiszter pénteken, április 28-án este Berlinbe utaztak. A pályaudvaron a magyar közelet előkelőségei jelentek meg és vettek bucsut a baráti Németországba utazó miniszterelnöktől és külügyminisztertől.

A magyar államférfiakat Berlinben április 29-én délután fogják ünnepiesen fogadni; a délutáni tisztelő látogatásokkal telik el, este pedig a miniszterelnök és a külügyminiszter **Hitler vezér** és kancellár vendégei lesznek, a tiszteletükre adott fogadóestélyen és vacsorán.

Április 30-án, vasárnap délelőtt a miniszterelnök és a külügyminiszter megkoszorúzza a német Hősök Emlékművét, este pedig **Ribbentrop** külminiszter ad tiszteletükre vacsorát. Hétfőn a magyar államférfiak részt vesznek a Németországban szokásos május elseji ünnepségeken, majd a magyar követség vacsoráján jelennek meg.

A német sajtó nagy jelentőséget tulajdonít **Teleki Pál gróf** és **Csáky István** gróf németországi látogatásának és meleg, baráti hangon ír Magyarországról.

A képviselőház elutasította a zsidójavaslat módosítását

Megirtuk, hogy a képviselőház egyesített bizottsága elutasította azokat az enyhítéseket, amelyek a felsőház végzett a zsidójavaslaton. A *Magyar Élet Pártja* április 20-án foglalkozott a módosított javaslattal és egyhangulag kimondta, hogy a párt képviselőtagjai részére pártkérdéses teszi, hogy a Ház ülésén, az egyesített bizottság *elutasító határozata mellett foglaljanak állást.*

Ilyen előzmények után kerültek a módosítások a Ház április 21-iki ülésére. Az ülésen **Makkai János** előadó ismertette a módosításokat és rámutatott arra, hogy

a képviselőház által elfogadott törvényjavaslat az ország népe 90 százalékának óhaját fejezi ki s a felsőházi módosítások a törvény alapeleit sértik.

Hangoztatta azt is, hogy a törvényjavaslat szövegezésénél a képviselőház már tekintettel volt a felsőház véleményére és azért már a lehetőség végső határáig elment az enyhítések terén. Kérte tehát, hogy a képviselőház utasítsa el a módosításokat és az eredeti javaslatot tegye magáévá. Kifejezte végül azt a reményét, hogy a felsőházzal sikerül megegyezést létrehozni és így az eredeti javaslat fog életbelépni.

Több felszólalás után a Ház óriási többséggel *elvetette a felsőház két leglényegesebb módosítását, az 1848 előtti bevándorolt zsidók mentesítésére és 150 zsidónak a törvény hatálya alól való kizárására vonatkozó módosítást.*

Szinygy-Merse Jenő elnök ezután megállapította, hogy miután a képviselőház a módosítások egy részéhez nem járult hozzá, a képviselőház és felsőház egyesített bizottságai *együttes ülésen kísérik meg az álláspontok összehangolását.* Ezzel az ülés véget ért, a legközelebbi ülést április 27-re tűzve ki.

A zsidójavaslat a két Ház együttes bizottsága előtt

Április 26-án ült össze a két Ház egyesített bizottsága, hogy a zsidójavaslat módosításait tekintetében olyan megoldást találjon, amelyet egy a képviselőház, mint a felsőház magáévá tehet. A 318 tagú bizottság ülését, amelyben mindkét törvényhozási tényező egyenlő arányban nyert képviselést, **Tőrekly Géza** elnök nyitotta meg, majd **Makkai János**, a javaslat képviselőházi előadója ismertette a Ház álláspontját és kérte a bizottságot, hogy a javaslatot a képviselőház által elfogadott formában fogadja el. Ezután **Bethlen Pál** gróf felsőházi előadó kérte a felsőház módosításainak elfogadását.

A képviselőházi többség álláspontját **Iványi Béla**, a felsőházét **Glattfelder Gyula** püspök fejtette ki, majd mindkét Ház részéről több felszólalás hangzott el. Minthogy a felszólalók egyike sem mutatott közeledést az ellentétes álláspont felé, **Tasnádi Nagy András** igazságügyminiszter azt javasolta, hogy

az ellentétek kiküszöbölésére albizottságot küldjön ki az egyesített bizottság.

Az albizottságba a képviselőház is, a felsőház is tiz-tíz tagot delegált. Az albizottság egyhangú megválasztása után a délutáni folyamán megkezdte tanácskozásait.

Az albizottság április 27-én délelőtt tartott ülésen terjesztették elő a kormányának a két álláspont összeegyeztetésére alkalmas közvetítő indítványát, melyet az albizottság — 19 szavazattal 1 ellenében — elfogadott. Az elfogadott módosító indítványt a lapunk zártkörű összejöv

nagybizottság elé terjesztették, majd — 28-án a képviselőház és felsőház tárgyalja le a javaslatot.

Választási hírek és népgyűlések országsszerte

A magyar belpolitikai élet érdeklődésének homlokterében a képviselőház közeli feloszlásának kérdése áll. Ma már valószínűnek látszik, hogy a *közelgi hetekben lezajlanak az országban a választások, amelyek újja fogják formálni a magyar törvényhozást.* Érdekes, hogy azok a pártok és képviselők, akik már régen talajukat veszítették kerületeikben, hónapokkal ezelőtt állandóan követelték, hogy a kormány kérdezze meg az országot a tervezett és azóta részben már megvalósított reformok felől, amióta azonban a kormány, a maga elé tűzött munkaterv egy részét megvalósítva, valóban a választások kiírásának gondolatával foglalkozik, ezek a *levetített pártok és politikusok egyebet sem ügyeznek megbizonyítani, mint azt, hogy a választások kiírására semmi szükség nincsen, hiszen a képviselőház a legnagyobb készséggel szavazza meg a reformokat.*

Az elmúlt vasárnapon, április 23-án, az ország számos helyén jelentek meg a MEP képviselői, hogy beszámoljanak a kormány munkásságáról és kibontsák a Magyar Élet Pártjának zászlaját. A nagygyűléseken résztvevő hatalmas tömegek mindenütt a legnagyobb lelkesedéssel hallgatták az elhangzott beszédeket és újabb bizonyítékokat adtak annak, hogy a *kormány országépítő munkássága a legszelésebb néprétegek helyeslésével találkozik.*

Megalakult a 36-os országos honvédelmi bizottság

A honvédelmi törvény 117-ik szakasza értelmében megválasztott *36 tagú országos bizottság* április 25-én tartotta alakuló ülését, vitéz **Szurmay Sándor** nyugalmazott gyalogsági tábornok, felsőházi tag koronáitól. A bizottság a felsőház részéről elnökül **Róder Vilmos** gyalogsági tábornokot, nyugalmazott honvédelmi minisztert, alelnökül vitéz **Kozma Miklós** volt belügyminisztert, előadóul vitéz **Simon Elemér** titkos tanácsost választotta meg, majd a képviselőház részéről elnökül vitéz **Rátz Jenő** gyalogsági tábornok, nyugalmazott honvédelmi minisztert, alelnökül vitéz **Ujfalussy Gábor** nyugalmazott altábornagyot, előadóul vitéz **Csicsery-Rónay István** nyugalmazott vezérkari alezredest választotta meg.

Szabad a beutazás a Ruténföldre

Április 28-ától kezdve a felszabadult Ruténföldre való beutazást a magyar királyi honvédezerkari főnöke szabadá tette. Ennek következtében a Felvidékkel megnagyobbodott Magyarország területéről az újonnan visszacsatolt Ruténföldre való beutazás magyar állampolgárok részére teljesen szabad, külföldi állampolgárok pedig a Magyarországra érvényes utlevelükkel a Ruténföldre is beutazhatnak.

Gróf Teleki Mihály földmívelésügyi miniszter a vitézi szék tagja

Magyarország kormányzója, mint a vitézek főkapitánya, gróf **Teleki Mihály** földmívelésügyi minisztert a világháborúban szerzett katonai érdemei elismeréséül felvette a vitézi rendbe. A földmívelésügyi miniszter április 26-án tette le az esküt.

Husz esztendő telt el

azóta, hogy — alig néhány héttel azután, hogy a bolsevista terrorhullám végigsöpört az országon — fellángolt az első ellenforradalom, amelynek nyomán a terrorista banditák országsszerte kivégezték a mozgalom bátorlelkű vezetőit. Az évfordulót kegyeletes szívvvel ünnepelte meg az ország népe, különösen azokon a helyeken, ahol az első magyar megmozdulás áldozatai porladoznak. Hálával és kegyelettel emlékezünk meg a hőskörről: a katonatisztekről, rendőrökről, ügyvédekről és egyszerű földművesekről, mindazokról, akik résztvettek az első, akkor még sikertelen kísérletben, hogy az ország szekerét kivonszolja a vörös mocsárból. Az áldozat, amelyet a hazáért hoztak, nagy és súlyos volt; egyénileg a legtöbbet adták, amit ember adhat, hiszen bátorságukért, hazafiságukért életükkel fizettek, de hála a Magyarok Istenének, az áldozat nem volt hiábavaló. Ahogyan **Tasnádi Nagy András** igazságügyminiszter a *hajduszoboszlói* ünnepségen kifejtette, a husz év előtti mártírok önfeláldozásában és vére árán nőtt magyra és diadalmaskodott az ellenforradalom, amely új életre pezsdítette a már halálra várt nemzetet; megteremtette a nemrég új dicsőséget és régi területeket szerző magyar honvédség alapjait és elindította a magyar igazságot a maga útján...

A hazafias németseg ragaszkodik a hagyományos szellemhez

A Magyarországi Német Népművelési Egyesület, amely a magyar hazához mindenkor hűséges svábok kulturális szervezete, április 23-án tartotta évi közgyűlését a fejérmegyei *Mórvót*. A közgyűlést megelőzően a Himnuszát énekelték el, majd **Rigler János** gimnáziumi tanár mondott beszédet a Hősök szobránál. A közgyűlésen **Negele József** csoportelnök köszöntötte a hallgatóságot, **Czermann Antal** országgyűlési képviselő megnyitotta szavait **Pintér László** országgyűlési képviselő nagyhatású beszéde követve.

— Mindig hirdettük, — mondotta többek között — hogy Magyarország és Németország, valamint a magyarság és a németseg között sorsközösség áll fenn, amely a történelem, a földrajzi adottságok és a közös célkitűzések eredménye.

Pintér László a továbbiakban kitért arra az ellentétre, amely a Népművelési Egyesület és a *Basch-féle Kulturbund* között fennáll. Rámutatott arra, hogy amíg az előbbi a hazai németsegnek német népi jellegű és kulturális jogainak teljes tiszteletben tartásával, régi hazafias, hagyományos szellemben akarja megtartani, addig a Kulturbund az erdélyi szárszág kizárólagos gondolkodásmódját tartja szem előtt.

A közgyűlés hódoló táviratot intézett vitéz nagybányai **Horthy Miklós** kormányzóhoz, végül pedig **König Antal** főszerkesztő mondott záróbeszédet.

Magyar specialitás az Igmándi keserűvíz

Természeti löménysége egyedüli a világon

Forrástulajdonos:
SCHMIDTHAUER LAJOS, KOMÁROM
Kapható: nagy- és kisüveg.

Mit akar Szlovákia?

A magyar közvélemény ismételten megdöbbenéssel értesült a szlovák részről megnyilatkozó erőszakoskodásokról. És sehogyan tudja összeegyeztetni a Sárosermeténi legutóbb történt újabb határsértést, sem

a hernádtihanyi honvédjárőr ellen elkövetett alattomos merényletet,

azzal a földrajzi és gazdasági szükségességgel, hogy a szlovák nép a magyarsággal keresse boldogulásának jövő útját. Ezzel szemben — minden józan megfontolást elvetve — továbbra is a gyűlölet vezeti a szlovák „testvért”. Persze különösen azt a nemzedéket, amely a cseh uralom idejében nőtt fel. Annak előnyeit élvezte, s annak történelem tanításából merítette meggyőződését.

A kulturharc, amely

ötven magyar kultuszervezet megszűntetését eredményezte,

szintén ezzel magyarázható. S a szlovákiai magyar sajtó elnémitása is. Hogy alattomos céljukat elérik-e? Nem hisszük.

Eszterházy János gróf a szlovákiai magyarság vezére mondja a szlovákiai magyarsághoz küldött üzenetében:

— A mi élni akarásunk meg nem gyűlölet, a mi igazságunk el nem halványult, nemzeti becsületünk tisztán ragyog, mi adott szavunkat soha meg nem szegtük. minket a küzdelem sohasem fognak megriaszítani vagy arra indítani, hogy bármiről is lemondjunk, ami az isteni és emberi jogok szerint megillet.

Magyar Testvéreim! Egységesen és bizó lélekkel térjünk rá erre az új utra, igazságot akarunk. Az Urísten velünk lesz.

Jaross Andor tárcanélküli miniszter pedig ezt üzeni egyik csalléközi beszédében:

— A szlovák kormány, ha ezen az úton halad, legfeljebb egyet ér el, hogy a szlovák nemzet és a szlovák kormány között mind mélyebb lesz a szakadék, mert a Hlinka-gárda még nem jelenti egyúttal a szlovák nemzetet. Egyet tessék tudomásul venni: a mai magyar állam nem a trianoni magyar állam.

Ez a két kiváló magyar államférfiu pedig ismeri egy a két ország múltját, jelenlegi viszonyait és jövőjét. Mint Szlovákia gyűlöletben tobzódó, tiszt látásuktól megfosztott jelenlegi vezetői.

Április 28-án nyílt meg a Nemzetközi Vásár

Április 28-án, pénteken délben 1 órakor nyílt meg a Budapesti Nemzetközi Vásár. Mint minden évben, bizonyára ezuttal is, a megnyitás első percétől kezdve százezres tömegek fognak a vásárra kivonulni. A főbejáratnál, ahol külön fülkét létesítettek a vidéki utasok vásár-igazolványainak lebélyegzésére s hivatalos tájékoztató irodát is berendeztek.

Nagyszabású propagandaszolgálatot létesített a vásáron a posta és a rádió is. A vásár tartama alatt azok, akik a vásár területén jelentik be a távbeszélő propagandairódnak vásári kirendeltségénél a rádióelőfizetők közé való belépésüket, rendkívüli kedvezményben részesülnek. Berendezik

ez idén is a vásár rádióüzenet-közvetítését, amelynek épülete a vásároirodával szemben található

A közönség szórakozását és tanulmányos informálását szolgálja a vásár területén működő három filmszínház, amelyeknek műsorát díjtalanul tekinthetik meg a látogatók. Külön látványossága lesz a vásárnak a nagyszabású automobilkiállítás.

Vásári különvonatok indulnak

Az Államvasutak igazgatósága közli, hogy április 30-án a következő vásári különvonatokat indítja Budapestre:

Kassáról, Galánta és Léváról, Lósonc—Rimaszombat és Rozsnyóról, Hódmezővásárhelyről és Szentendről, Sátoraljaújhely és Nyiregyházaról, Miskolc—Eger és Gyöngyösről, Gyula—Orosháza és Mezőtúrról.

Csodálatos ünneppel hódolt a német nép Vezére előtt

A világraszóló ünnepek sorozata, amelyben Hitler Adolf vezért és kancellárt ötvenedik születésnapján részesítették, minden tekintetben méltó kifejezése volt

a német birodalom lenyűgöző erejének

s a hatalmas német nemzet izzó szeretetéből visszatükröző hálának. De a baráti hatalmak meleg és örvendő részvételének is.

A sokmillió tömeg, amely a berlini Brandenburgi-kaputól Charlotenburgig megnyílt hétkilométeres hatalmas uton táborozott, az egyesült német törzsek akadályt nem ismerő, viharzó óceánja volt. A negyven-ezernyi német harcos, akinek erőteljes lépte az új diszton dobant, s a fölöttük keringő légi haderő órákon át szemlétette ennek a hatalmas nemzetnek csodálatos fegyelmét, elszánt felkészültségét s a Vezér iránti rajongó odaadását.

S ezekhez a bemutatkozásokhoz méltó módon zajlottak le az ünnepek bensőbb részletei. Hitler Adolfot jókívánságokkal halmozta el a diplomáciai testület, a birodalmi kormány, a véderő vezetősége. Danzig városa diszpolgárává választotta. A táviratok ózenében szerencsekívánataikat fejezték ki a hatalmak állam-

fői. Köztük az angol király és japán császár.

Horthy Miklós kormányzó üdvözlét Keresztes-Fischer Lajos altábornagy tolmácsolta. De a kormányzó elküldte távirati szerencsekívánatát is, amelyre a Vezér nyomban válaszolt.

Az az ajándék, — egy Árpádkorabeli lovasszobor — amelyet a magyar államfő küldött Hitler Adolf részére, az ajándéktárgyak között az első helyet kapta.

Mintahogy kitüntető melegséggel és megbecsüléssel foglalkozott a Vezér és kancellár a magyar vendégekkel is.

Magyarországot ezen a csodálatos-arányú és pompájú ünneppeng az egyszerű vendéglátás tényénél sokkal több vonatkozás csatolta a német nemzethez: a bajtársi együttérzés melegsége s a kölcsönös bizalom és megbecsülés teljes megnyilvánulása.

Hitler Adolf jubileumának magyar küldöttsége valóban az egész magyar nemzet képviselete volt. Szeretben, örömben, megértésben és büszkeségben egyaránt. De évszázadok erős, közös küzdelmének kifejezésre juttatásában is Európa jövő békéjének biztosítására.



Amikor lapunk zárta körül a nemzetközi eseményeket csoportosítjuk, s azok felleményeinek kihimózására törekszünk, minden kétségen felül megállapíthatjuk, hogy az egész világ közvéleményét feszült várakozással tölti el

Hitler vezér és kancellárnak április 28-án elhangzó válasza Roosevelt ismeretes üzenetére.

Feszült várakozás. Mint annyiszor az utóbbi évek folyamán. Néha pattanásig felhúzott, máskor mélyre hangolt burok. De ősszag sosoham. Mintha a világ legismertlenebb két tájáról keverték volna össze két zenekart, amely azelőtt sohasem látta egymást. Minden hangjuk agyonütni törekszik a másikat, vagy élvezhetlenné tenni. De leginkább kiismerhetlenné és fölöslegessé.

Hitler beszédének befolyásolását előléti erőfeszítések előzték meg az egész vonalon. Mind a két szembenálló hatalmi csoport arra törekedett, hogy diplomáciai tárgyalásaival minél több befejezett tény elé állítsa a szembenálló tábor.

A római olasz—magyar, a velencei olasz—jugoszláv tárgyalások, amelyek Berlinben is folytatódni fognak, kétségkívül a tengelyhatalmak sikerét és növekvő erősödését jelentik.

Másrészt a Berlinből nagy garral távozott angol és francia nagykövettek sietve visszatértek a német fővárosba, hogy, amint kijelentették, az ellentétek további kielégződését lehetőleg megakadályozzák.

Módszerük azonban, amellyel ezeket az ellentéteket felszították, ma sem változik. S a céljuk sem.

Az orosz szovjet barátságát hajszolják, s a jelenlegi állapotok változatlan biztosítását és fenntartásának biztosítását hangsúlyoztatják.

Véleményük szerint ez a biztonsági rendszer csak védelmi intézkedés az Európa uralását célzó állítólagos német törekvések ellen.

Közben pedig torlódnak a diplomáciai és gazdasági sakkhuzások. S izgatottan figyel az egész világ, mert kétségtelen, hogy Hitler vezér és kancellár beszéde a tengelyhatalmak követeléseit és jövőbeli politikai célját is meg fogja jelölni. Mindkettőt természetesen a világ békéjének fenntartásával, amit előre sejtett Mussolininak egy héttel előbb adott válasza Roosevelt címére. A Duce indokolatlannak és igazságtalannak minősítette a kísérletet, amellyel a tengely hatalmait a vádlottak padjára akarják ültetni. Majd ezt mondta:

— Akár küldünk választ az üzenetre, akár nem, újból kijelentem, hogy

Róma és a tengely politikája a béke és az együttműködés követelményeinek a politikája.

amiről mindkét nagyhatalom sok kézzelfogható bizonyítékot nyújtott.

A másik oldalon ezalatt szintén megtörténik minden kísérlet az európai és világhelyzet „megvédésére.”

Az angol kormány bejelenti az általános hadkötelezettség bevezetését. Egyszerre csak a fiatalabb évfolyamokban. Franciaország külön adóval biztosítja a hadsereg fejlesztését.

Gafencu román külügyminiszter, aki Londonban angol kölcsönt szerzett Románia számára, Berlinben is megbeszéléseket folytatott az intézőkorkokkal és a sajtó képviselői előtt kijelentette, hogy tárgyalásai előmozdították a Berlin és Bukarest közti bizalomteljes politikai együttműködést.

Közben nyilvánosságra került hírek szerint Pál jugoszláv kormányzó herceg május első felében Rómába utazik.

Hogy e sokféle törekvés milyen megoldást nyer, a közel jövőben világosabbá teszi Hitler vezér és kancellár állásfoglalása, amely bizonyára tisztább helyzetet fog teremteni a mainál,

AZ*ENYHE*ÉS*ILLATOS

Sport
cigaretta

UJ*CSOMAGOLÁSBAN
Nikotex minőségben is kapható!

MÁJUS

Május...

Megint itt van a természet szépségének minden lelket megejtő és szívet gyönyörködtető diadala, a hónapok királynője, a május. És szemünk nem tud betelni vele. Tekintetünk röpököd ágról-ágra, mezőről erdőre, rétről a virágos kertre, madárról a fészkére, hogy hol sebb, hol fenségesebb és hol elragadóbb, ami élénk táru.

Míntha a mennyország egy részét hintette volna szét a Teremtő bölcs keze fába, fűbe, bokorba, virágba, madárdalba, a föld szagába, hogy örüljünk és lelkesedjünk s a tavasz creje hasson át bennünket.

Ugy érezzük, hogy ólmos felhők szakadoztak szét felettünk s fagyvasztó viharok zugásai szüntek meg emberi utunk folyásán.

Míntha most állanánk talpra, mint a földből alkotott első ember, akibe lelket lehelt az Úr.

Igen. Május ennek az ünnepe. A természet lelke magasodik fel az éltető Isten erőt, fényt, illatot, éneket, termést és örömet adó kegyességéből.

Örüljünk neki. Legyünk hálások érte. S szívünkben a jószág rügyei és szeretet bimbói fakadjanak. Boruljunk arccal az Alkotó trónusa elé.

Mert van Isten. A május csodái bizonyítják, jobban minden emberi kéz írta könyvnel s minden művészi alkotásnál, amit emberi képezzel szült.

Van Isten, mert van május: a jószág, szépség és boldogság örök diadala...

MÉZES JÁNOS

Adományok a szlovákiai Magyar Házak javára. A szlovákiai Magyar Házak mozgalma javára a felvidéki erzsébetek szövetsége által megrendezett budapesti táncestély 500 pengős jövedelmet eredményezett, a pécsi egyetem kisebbségi intézete által rendezett felvidéki estély pedig 365 pengővel gyarapította a mozgalom gyűjtését. A Pozsonyi Kör budapesti diszhangversenye 2600 pengős tiszta bevétellel zárult, a keresztény alapon álló női szervezetek által a Vigadóban rendezett magyar találkozó pedig 4100 pengős tiszta nyereséget eredményezett. — Itt említjük meg, hogy a Felvidéki Egyesületek Szövetségének Hölgybizottsága most tartotta beszámoló gyűlését. Gálné Kerekes Anna főtitkár jelentésében számokkal bizonyította az eredményes munkát. Bejelentette, hogy eddig közel százezer pengő folyt be a pénztárba és ezt az összeget a Magyar a magyarért-akció rendelkezésére bocsátotta a hölgybizottság. Ezenfelül sok családot, egyetemi hallgatót juttatott a mozgalom segítséghez. Közel 4000 zászlót osztottak ki a felszabadult városokban. 60 láda szeretetadományt küldtek a Felvidékre. Beszámolt a Felvidéki Bál sikeréről is, amely 500 pengőt juttatott a szlovákiai Magyar Házaknak.

Molnár Amália küldte az első kézimunkákat a szlovenszkoji „Magyar Házak”-nak

Április 2-án lapunk A falusi otthon című rovatában közölte Kánya Teréziának Magyar kézimunkákat a szlovenszkoji Magyar Házakba című cikkét s alig két hét múlva, április 19-én a szabolicszkegyei Petneházáról, egyik régi előfizetők unokája, a 15 éves Molnár Amália meghatóan kedves level kíséretében be is küldte az első kézimunkákat, a nemes célra ajánlva fel azokat.

— Meghatott szívvel, átszellemült lélekkel olvastam a népért rajongó kedves sorokat — így szól a levél. — Mint szép magyar hazánknak hűséges leánya, szeretettel küldök a mai postával néhány darab, saját készítésű kézimunkát: egy készített díspárnát, egy törülközőt és egy horgolt kis terítőt oda, a messzeségbe, amelyet én csak írából ismerek és ahol az én 44 éves édesapám is őrt áll a határon, szép magyar hazánk védelmére. Kívánom, hogy olyan

örömmel élvezzék szlovenszkoji magyar testvéreink hozzájuk juttatott munkámat, mint amilyen tiszta és igaz lélekkel én küldöm. Magamnak készítettem, de a felhívást elolvastva, nem bírnám tovább is magaménak mondani.

Igaz szeretettel és meleg hálával köszönjük a kis Molnár Amália szlovenszkoji magyar testvérek nevében és helyett is. Örülünk tiszta szívből, hogy a petneházi kis magyar leány szívből ilyen visszhangja támadt a cikknek és külön üdvözlőjük Molnár Amáliát azért, hogy ilyen tökéletesen tudta kifejezni szép érzését és magyar elhatározását. A küldött nagyon szép kézimunkákat természetesen rendeltetési helyére juttatjuk és reméljük, hogy hamarosan bekerüljen a legelső Magyar Házak egyikébe, mint a magyar testvériség és szeretet szép megnyilatkozásai.

Kedves olvasó,

ha elmúltál harmincéves, ha bírod a testi fáradtságot és van több ezer pengő heverő pénzed: te is lehetsz képviselőjelölt!

Választási szellemek fujdogálnak, választási hírek röpöködnek a levegőben országszerte. . . Nem lesz tehát érdektelen, ha a választások előtt az új titkos választójogi törvény néhány rendelkezését nagy vonásokban megismertetjük olvasóinkkal.

Előljáróban utalunk arra, hogy a folyóévre szóló választói névjegyzékek már a múlt év őszén elkészültek. Azok a névjegyzékek, amelyek most április hó 15-től április hó 30-ig a községházán közszemlére voltak kitéve, a jövő évre, vagyis 1940-re szólnak. Ha tehát ebben az esztendőben kerül sor a képviselőválasztásokra, ugy azok fognak szavazni, akiknek neve a múlt év őszén elkészült választói névjegyzékben szerepelt.

Már most vessük fel azt a kérdést, hogy ki lehet képviselőjelölt?

A törvény kimondja, hogy országgyűlési képviselővé csak az választható, aki életének harmincadik évét betöltötte és az országgyűlésnek, vagy bármelyik törvényhatósági bizottságnak, illetőleg községi képviselőtestületnek tagja, vagy azoknak a

választást megelőző tíz éven belül tagja volt, illetőleg élethivatásszerű állandó foglalkozással bír. Minden képviselőjelöltnek, illetőleg pótképviselőjelöltnek saját személyére vonatkozólag tájékoztató nyilatkozatot kell kiállítania. Ebben fel kell tüntetnie születési évét, vallását, családi állapotát, iskolai végzettségét, foglalkozását és azt, hogy büntetve volt-e. Ezt a nyilatkozatot a szavazási körzetekben közszemlére teszik ki. Az egyéni választókerületben a megválasztáshoz viszonylagos többség, de a leadott érvényes szavazatoknak legalább 35 százaléka szükséges. Lajstromos választókerületben az eredmény megállapítása az arányos képviseleti rendszer szerint történik. Minden választásnál egyidejűleg pótképviselőt is választanak.

A megbízatás időtartama öt év.

Az új titkos választójogi törvény fenntartja a képviselőjelöltség eddigi intézményét. Lajstromos választókerületben kétszer annyi jelöltet kell ajánlani, mint ahány képviselőt a vá-

Tangóharmonika 40 pengőtől



MARNITZ
TANGÓHARMONIKA SZAKÚZLET
VIII, József-körút 37.

Rádió, gramofon és az összes hangszerek legelőbb beszerzési forrása.
Képes árjegyzék ingyen!

lasztókerületben választani kell. Ajánlani csak azt lehet, aki a jelölés elfogadására való készségét közjegyző, vagy az előjáróság által hitelesített írásbeli nyilatkozatban jelenti ki. Ugyanaz a személy nem jelölhető az egyéni választókerületben képviselőül és ugyanakkor pótképviselői helyre; ugyanabban a lajstromos választókerületben több lajstromon és háromnál több egyéni választókerületben.

Az ajánlási ívek hitelesítése előtt biztosítékot kell letenni. A kaució összege egyéni választókerületben kétezer pengő,

két képviselőt választó lajstromos kerületben három ezer pengő, kettőnél több képviselőt választó lajstromos kerületben minden további képviselő után 500—500 pengő, de legfeljebb 5000 pengő. Egyéni választókerületben 500, lajstromos kerületben pedig legalább 1500 választópolgár, mint ajánló sajátkezü aláírása szükséges. A nagyobb és régebbi pártoknak bizonyos feltételek mellett kevesebb ajánlóra van szükségük, mint a kisebb és újabb pártoknak. Az eltérés 150—700 között ingadozik.

A képviselőjelöltek korteseit be kell jelentenie a főszofigatórónak. A szavazólapok, borítékok és összes nyomtatványok egységesek, ezeket a belügyminiszter készítteti el. A választás elleni panaszt az illető kerület választóinak legalább 5 százaléka kell, hogy aláírja.

A szavazás minden választásnál titkos és kötelező.

A választandó képviselők számát az eddigi 245-ről a törvény 260-ra emelte föl. Az egyéni választókerület 135 képviselőt választanak, a lajstromos kerületek pedig 125-öt.

Természetesen az egyes pártok több jelöltet foglalnak össze egy lajstromba és itt nem egyéni személyekre, hanem a pártok lajstromban szereplő összes jelöltekre kell szavazni. Ezért is van a választóknak két szavazatuk: egyik az egyéni választáshoz, másik a lajstromos választáshoz.

Az új választókerületi beosztást még nem hozták nyilvánosságra; csupán annyi ismeretes, — mint fentebb említettük — hogy a volt egyéni választókerületeknek közel a fele megszűnik. A megmaradó 135 egyéni választókerület közül tehát mindegyik sokkal nagyobb lesz, mint eddig volt. Egy ilyen kerületben felépni és győzni nem lesz gyerekjáték.

Jó hangszerezen játszani a legnagyobb élvezet. Elsőrangú igazán olcsón Reményi országos hírű hangszerelőpen vásárolhat: Budapest, VI/15. Király-utca 58—60. Kérjen díjmentes, 51. számú árjegyzéket.

KÖBE KELLENE VÉSNİ...

„Nekünk legfőbb kötelességünk mindent megtenni, hogy ezt az országot gazdagabbá tegyük. Ehhez két dolgot szükséges: minél több pozitív munkát kell és minél kevesebb negatív munkát szabad végeztünk. Vagyis dolgozzunk többet és politizáljunk kevesebbet.”

(Részlet Horthy Miklós kormányzó urnak az Országos Alföldi Bizottság március 30-iki ülésén elmondott beszédéből.)

A Magyar Élet Pártja zászlóbontó nagygyűlése Nagyatádi Szabó István pátriájában

Mayer János v. földmivvelésügyi miniszter és Barcsay Ákos somogyi főispán egyetértésre, összefogásra hívták fel az ország népét

Nagyatád, április 23.

Hatalmas ünnepség keretében tartotta meg a Magyar Élet Pártja zászlóbontó nagygyűlését Nagyatádon. Tízezrekre menő gazdaközönség várta a vármegye népszerű főispánját: Barcsay Ákos dr.-t, aki Mayer János v. földmivvelésügyi miniszter, eszterci Rónai István és Fesztéich Domonkos gróf országgyűlési képviselő, továbbá Major Bela főispáni titkár és Szekeres László dr. gazdasági tanácsos, a Falu-Gazdaszövetség igazgatója kíséretében érkezett. A főteren levendő díszszáza fogadta a vendégeket, majd Kovács Dénes főszolgabíró kísérelve virágcsokorral kedveskedett.

A négyulés, amelynek színhelye Nagyatád nagyúrú főtere lett volna, a viharos időjárás miatt a mozi helyiségekbe kellett megtartani, amelynek befogadóképessége ezer ember. A mozi körül elhelyezkedő óriási tömeg hangzórókon keresztül hallgatta az előadásokat. A mozi nagytermet színlétrán megöltötte a nagyatádi és barcsi járás községeinek gazdaközönsége; a városi polgárság eljött, hogy Mayer Jánost és Barcsay Ákosot köszöntse.

A hallgatóság sorában helyet foglalt: Mike Imre kormányfőtanácsos;

Burics László takarékpénztári igazgató; Bánhidý Ferenc polgári iskolai igazgató; Péter Kocsis ferencendi házfőnök; továbbá Harsányi Antal és Guricska Ferenc főjegyző vezetésével, a nagyatádi járás gazdaközönsége. De ott volt Bárdosy Emil dr. főjegyző Háromfárad; Németh Lajos főjegyző Görgötegről; Stóger Nándor igazgató Kuntelepről; Tóth József községi bíró Belavárról; Gelencsér Imre bíró Héfesznyérol; Kovács Lajos főjegyző Vizvárról és képvisellették magukat Rinyaujnép, Rinyauszentkirály és Bolhó községek is.

A zászlóbontó nagygyűlés vitéz Kovács Dénes dr.-nak, a járás kiváló főszolgabírájának üdvözlőszavaival kezdődött. Hazafias érzéstől áthatott beszédében azt hangsúlyozta: ha valaha szükség volt arra, hogy a nemzet apraja-nagya összefogjon egy nagy egységben, úgy ma van erre szükségünk leginkább, amikor eddigi sikereinket is annak köszönhetjük, hogy

nemzetünk barátai értékelik a magyar nép összefogását, bátorságát és határozott kiállását.

Ezután a nagyatádi énekkar énekszámokat adott elő, majd Barcsay Ákos főispán tartotta meg a MEP zászlóbontó beszédét.

„Itt az ideje, hogy a magyar végre megtalálja a magyart!”

— mondotta Barcsay Ákos főispán. — Ez a zászló, amelyet ma kibontunk, elvezeti a magyarságot a boldogulás útjára. Valamikor Szegecéről indult el és rúdját Horváth Miklós kormányzó, Teleki Pál és a többi, fajtájukat szerető magyarok tartották kezükben. A zászló felírása: keresztény nemzet fájvédő program volt. Ezt valljuk ma is, mert csak úgy boldogulhat a nemzet, ha a keresztény erkölcs nevében ferasztja egybe a széthúzó magyarokat. Ez az elgondolás husz év alatt soha sem szűnt meg.

A „Magyar Élet Pártja” összefogja a magyart a magyarral, sőt mi több, összekovácsolja, mert a mai világban erre van szükség.

— Itt az ideje, — mondotta

”Órparasztokat is akarunk az órgrókok mellett!”

Ezután Mayer János v. földmivvelésügyi miniszter, a barcsi kerület népszerű országgyűlési képviselője emelkedett szószárra. Ünnepi beszédében megemlékezett egykori boldogemlékeztető vezértársáról, nagyatádi Szabó Istvánról, aki emellett, hogy a nép fia volt, zökkenő nélkül tudta betölteni a legmagasabb politikai méltóságokat, de sohasem vesztette el a földet, a barázdat a lába alól.

— Nagyatádi Szabó István, — mondotta Mayer János — akinél én hűségese barátja, munkatársa; harcainak és örömeinek részese voltam,

fényesen igazolta azt, hogy a magyar kisgazda mindenütt megállja a helyét, de azt is, hogy a magyar gazdára, míg a világ fennáll, mindig szükség volt és szükség lesz.

— Az 1938-as év — folytatta Mayer János — a nyugtalanság ideje volt. Oka a párisi béke, amelynek célja volt sirba fektetni ezt az országot. Azonban husz év után a sors kerekét megfordult és nagy barátunk; Mussolini és a némes olasz nemzet segítségével, a halottak hirt magyar nemzet felmadott. Minket akartak halálra

sebezni és most ők estek bele a nekünk áótt verembe.

— Ha valaha volt nemzet, amely a békének a legsúlyosabb szenvedője volt, úgy mi azok voltunk. De hála az isteni Gondviselésnek, jóbarátainknak és a magyar élniakarásnak, a magyar nemzet magához tért, megtalálta önmagát és saját erejében bízva, elindult a feltámadás útján.

— Jegyezzük meg jól, kedves magyar testvéreim, hogy csak az a nemzet ér valamit, amelynek fiai összefognak és megértik egymást, mert csak az erős nemzeteknek vannak barátai és csak az erős nemzetektől félnek ellenségei. Külpolitikánk azonban csak akkor lehet eredményes, ha annak alapja a rendezett belpolitika, amely a helyes gazdaságpolitikán épül fel, vagyis azon, hogy

ebben az országban minden dolgos munkáskész megtalálja a maga megélhetését az ősi barázdán, amelyből kiverejtékezzük mindazt, amelyre a nagy családnak is a nemzetnek szüksége van.

Teleki Pál meghegyezte a ceruzáját és uj térképet rajzolt

— Igen — folytatta Mayer János — ne feledjük el, hogy az, aki ma a kormány élén áll, a világ egyik legnagyobb földrajz- és térképtudosa. Amint mindnyájan tudjuk, az utóbbi hónapokban Teleki Pál meghegyezte a plájbázt és a bécsi döntés után visszarájzolta a Felvidék egy részét az anyaországhoz; azután újra meghegyezte a ceruzáját és visszarájzolta a Kárpátalját. Hiszünk, hogy biztos kézzel visszarájzolja majd azokat a területeket is, ahol elszakította több millió magyar él. Ebben a nemzetépítő munkában, amely Szent István birodalmának szét-tört darabjait újra összehozza, nekünk minden erővel támogatunk kell Teleki Pált. Rajtunk áll, hogy a nemzet egy emberként felsorakozzék a háta mögé, hogy az ezeréves határokat vissza tudja rajzolni.

— Ölelje tehát át a magyart a magyart. Ha széthúznak, a magyar jövődög is lehall az égről, ha összefogunk és szeretjük egymást, akkor nem alhat el a magyar élet.

Egy nemzet, amely maglyát gyűjt önmagának, porrá ég. Ne féljünk tehát egymástól, hanem álljunk a nemzet elhivatott vezetői mögé, magyaros hittel és öntudattal, nehogy a hitványak és elbolondítottak megássák a nemzet sírját!

Mayer János nagyszabású beszédét többször szakította félbe a tömeg éljenzése és tapsa. Beszède végén pedig szünni nem akaró éljenzéssel ünnepezték Mayer János v. földmivvelésügyi minisztert, nagyatádi Szabó István hűségese barátját és munkatársát, aki több mint harminc esztendő

Csak az a nemzet boldogulhat, amelynek népe megérti egymást, nem fél egymástól és megteremtí azt a gazdasági jólétet, amely a legbiztosabb alapja a nemzet életének. Oda kell törekednünk, hogy falusi emberfeleslegünket, amely akaratlanul elszakadt a földtől és ma tetlenül kóvályog a városok emberpiacain, visszavezessük és odakössük telepítés formájában az ősi földhöz. Az órgrókok mellett órparasztokra is szükségünk van, akik ott, ahol egyszer megvették a lábukat, egy újabb ezer évig megmaradnak.

Nagyatádi Szabó István és a mi munkánk volt az, hogy az országban szerzetést több, mint kétezézer kis családi ház épült, amikor házhelyhez juttattuk harcteret járt fiainkat.

Ezek a kicsi házak valóságos örökhelyei a magyar élniakarásnak. Folytatjuk tehát a magyar falu megsegítésének politikáját és törvényes keretek között visszavezetjük a népet a földhöz, amely alapja mindennek.

deje áll a magyar föld népének szolgálatában és verekszik azért a népért, amelynek sorsát, örömet, szenvedését önönmagán végigélte.

Mayer János beszéde után eszterci Rónai István országgyűlési képviselő tartott izzó hazafias beszédet a magyar honvédéről, aki az egész világ bámulatát kivívta hősie, fegyelmzett magatartásával és bátorságával. Majd Fesztéich Domonkos gróf szigetvári képviselő beszélt az időszerű gazdasági kérdésekről, kibangsúlyozta azt, hogy az elkövetkező időkben a nemzet vezetőinek minden feladata: talpraállítani a magyar falu népét. Ha a falu népének jól megy, akkor jól megy az iparosnak és kereskedőnek, de jól megy a nemzetnek is. Elérkezett az ideje annak, hogy komolyan foglalkozunk a falu kérdéseivel, nem falukutatók módjára, hanem úgy, ahogy a segíteni akaró magyar testvér foglalkozik a testvére bajával. Fesztéich Domonkos gróf beszédét lelkes éljenzéssel halláta meg az egybegyűlt gazdaközönség.

A Magyar Élet Pártjának zászlóbontó gyűlése Mike Imre kormányfőtanácsos zárószavaival ért véget, majd az egybegyűlt közönség eléncelt a Himmuzst. Utána többszáz teritékes közebed volt, amelyen Barcsay Ákos főispán, Mayer János v. miniszter, Lassu István labodi községi bíró, Bánhidý Antal és Mike Imre mondtak pohárköszöntőket.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a MEP nagyatádi zászlóbontó gyűlése minden tekintetben fényesen sikerült és hiszünk, hogy az elhangzott jelmondattal: hinni, engedelmességet és harcolni, úgy belevésődött a tiszteres tömeg lelkébe, hogy újabb hajnalra eredményezi az igazi magyar testvériségnek és összefogásnak.

SZEKERES LÁSZLÓ

Falu-Gazdaszövetség

Sipos Károly dr. +

Halálos szerencsétlenség érte hivatalos teljesítése közben Sipos Károly dr. körörmestert, a szatmárnémeti Nagyadós községben működő Falu-Gazdaszövetség megalakítóját és elnökét. Autójával a szomszédos Szamosmező községbe indult betegfelügyeletére. Midőn a vasutállomás melletti átjáróhoz ért, a beépített házak miatt nem vette észre, hogy Mátészalka felől motorosvonat közeledik. Nincs sorompó ennel a forgalmos átjárónál. A vonat a kocsi elkapta és sok méterrel át magával hurocolva, darabokra törte. A bentülő Sipos Károly dr., valamint a sofőrje azonnal meghaltak, míg a hátsó ülésen ülő tízéves kisfiának, családlatos módon, semmi baja nem történt.

Sipos Károly dr. mindössze negyvenéves életét. Váratlan és korai halála általános és őszinte részvételt keltett nemcsak a községben, hanem a környéken is, ahol általános szeretettel és megbecsüléssel örvendtek. Nemcsak mint orvos volt kiváló, hanem páratlan szervezőerő is volt, aki fáradságot nem ismerő buzgalommal állott a gazdák érdekében. Az ő nevéhez fűződik a nagyadós Falu-Gazdaszövetség megalakítása és eredményes működése is. Mint a helybeli Hangya felügyelő bizottságának tagja, tevékenyen részt vett a szövetségi életben is.

Temetésén az egész község és a környék őszinte és meleg részvéte kísérette utolsó útjára. Sírjára a helybeli Falu-Gazdaszövetség, valamint a Hangya koszorút helyezett el. Halálát özvegyén kívül két fia gyászolja.

A Falu-Gazdaszövetség központja mely részvételt tolmácsolta tragikus elhunyt munkatárs családjának és a nagyadós gazdák körnek.

Sürgős munkáskérdéseket tárgyalta a kecskeméti gazdakamara

A kecskeméti mezőgazdasági kamara újonnan alakult munkásszakszövetsége április 10-én tartotta első ülését. A szakszövetség elnöke Asztalos János csanádpalotai mezőgazdasági munkást, kamarai alelnököt választotta elnökvé, aki köszönetet mondva az egyhangú bizalomért, változta a kamarai munkásszakszövetség működésének fontosságát.

Szuly Elemér kamarai titkár előadói jelentésében változta a mezőgazdasági munkapiac és munkáskérdések jelenlegi helyzetét a kamara területén. Sürgette az egészséges munkáslakások építésének megindítását és azt kívánta, hogy a 65. életévük előtt elhunyt mezőgazdasági munkások özvegyeinek is biztosították a bizonyos nyugellátás. Kívánja a szak-

osztály, hogy az egyszoba-konyhás munkásházak akkor is adománnyal legyenek, ha a munkás férjcsalád vagy nő családtagjait a munkásház kamrájába béklyőztetik.

Gesztelyi Nagy László dr. kamarai igazgató felszólalásában többek közt azt hangoztatta, hogy az OMBI tartaléktökéjének a vidéki szociális és munkásügyi célokra kell szolgálnia. A tókaszegény magyar vidékre helyeztessenek ki ezek a tartaléktökek és a hitelszövetkezetek utján a magyar mezőgazdaság megerősödését kell szolgálniuk. A továbbiak során

azt kívánta, hogy a sokgyermekes munkáscsaládoknál a kétszobás lakások is adománnyal legyenek. Számos felszólalás után Asztalos János összefoglalva az ülés határozatait, azt kívánta, hogy a kamaráknak adassék meg a jog a somnás szerződés felülvizsgálására. Végül a cselekedéskérdésről szólván, a fiatal legények túljelöltetését és sokszor hiányos ellátását kifogásolta.

A munkásszakszövetség meg határozta hozott a munkásszakszövetség kötelező erejéről és az inségmunkák megszüntetéséről.

Jó a vetésjelentés

A legutóbbi vetésjelentés adatai szerint a repce (ősi és tavaszi) a kedvező időjárásban a legtöbb vidéken szép és erőteljes fejlődésű. Igen sok helyen már szárbá indult és bimbózik, sőt helyenként már virágzik. A márciusi fagyok és a repce-fénybogár helyenként okoz kisebb károkat.

Az őszi buza szép sűrű, üdezőld színű, jól bokrosodott s helyenként már szárbá indult. Rovar-egérkár és kipállás csak egyes vidékeken mutatkozik kisebb mértékben. A tavaszi buza jól és egyenletesen kelt.

Az őszi rozs szép sűrű, erőteljes fejlődésű, jól bokrosodott, a legtöbb vidéken szárbá indult, a melegebb fekvésekben és a homokos déli vidékeken hasban van, sőt he-

lyenként már a kalász is látható. A tavaszi rozs jól és fejlődik, de érzi az eső hiányát.

Az őszi árpa jól bokrosodott, üdezőld színű, erősen fejlett, szárbá indult s helyenként hasban van. A tavaszi árpa jól kelt, egyenletesen fejlődik, esőt kíván.

A zab vetése még helyenként tart. A tengeri alá a talajelőkészítés és vetés folyamatban van. A burgonya ültetése megindult.

A gyümölcsfák közül a barack, cseresznye, szilva és ringló teljes virágzásban vannak. A virágzás általában mindenhol igen dúz. A termékenyülés is jön, sőt helyenként igen jónak mondható. Alma, körte és dió néhány helyen már szintén virágozni kezd.

Harminc filléres marhaár Alsódunántúlon

Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara (Kaposvár) Mirbach Antal dr. báró elnökletével most tartott választmányi ülése behatóan foglalkozott Alsódunántúl néhez állatértékesítési viszonyával. Meisner Emil dr. alelnök indítványára a választmány táviratban kérte az intervenció vásárlások kiterjesztését és a Kaposváron terbevetett husfeldolgozó gyár melletti életrchivását.

A felszólalók általában hangoztatták, hogy Alsódunántúl állatértékesítése katasztrófa előtt áll. Nem ritka már a 30 filléres szarvasmarha-ár. Választási malacot 5—6 pengéért, 50—60 kg-os süldőket 20—25 pengéért kínálnak. Még a minimális áron sincs vevő.

A Kaposvárott a Hangya által létesítendő huskonzervgyár az exportra nem alkalmas, gyengébb minőségű állatokat dolgozna fel és ezáltal megakadályozná, hogy a mérsárosok áron alul vegyék cseket az állatokat, viszont a husárakat tartásuk a régi színvonalon. Az üzem megindulásához csak a kor-

mányzat támogatása szükséges, a város adna felszerelést, telket, stb. ingyen.

Feltétlenül szükséges, hogy a kimondottan állattenyésztő községek vásárain eszközöljenek intervenció vásárlásokat. A scgtség sürgős, halasztást nem tűr.

Várják a hízoló gazdák az ezoinált buzát is és azt kívánják hogy ezt elősorban kisgazdaságoknak juttassák.

Öröndetes változás a sertésértékesítés terén

A sertésértékesítés helyzetében nagyjelentőségű változás hoz az a körülmény, hogy a Külsérkezdmi Hivatal újabb ötvenezer darab elősértés kivételre kötött megállapodást a németekkel. Ezt a mennyiséget június végéig lehet leszállítani a már régebben megállapított exportmennyiség felül. A fenti mennyiségből a most következő három hét leforgása alatt 30.000 sertést exportálnak heti 10.000 darabos kontingensekben. Ez a kivétel tehermentesíti a piacot.

Ki akar alerdész lenni?

A m. kir. alerdészszakiskolák első évfolyamára az 1939/40. tanévben Esztergomban 26, Szeged-Királyhalmán pedig 24 tanuló vehető fel.

A szakiskolába való felvételi kérvényeket 1939. évi június 1-éig ahhoz a szakiskolához kell benyújtani, amelyikbe a pályázó felvételt óhajtja.

A részletes pályázati feltételeket az érdeklődők 40 fillér előzetes beklüldése ellenében közvetlenül a szakiskolától szerezhetik meg.

Létrejött a megállapodás a cukorrépatermelésre

A Magyar Cukorrépatermelők Országos Szövetsége legutóbbi választmányi ülésén Purgly Emil elnök ismerte az érdekképviseleti tárgyalások során elért eredményeket, amelyek a következők: 1. A múlt évi mázankénti 2,20 pengő alapján felül tartoznak a cukorgyárak minden vagyon leszállított répa után 5 kg kintálékot ingyen kiszolgáltatni. 2. Minden 100 kg cukorrépa után vagy 1 kg melaszt ingyen, vagy 1 1/2 kg melaszt 4,50 pengő kedvezményesen áron adnak a cukorgyárak. 3. A répaanyag ára a múlt évi 75 fillérről 70 fillérré mérséklődött. 4. Amennyiben a belső cukorforgasztás a 11,700 vagont meghaladja, minden további 10 vagonnal emelkedés után további 0,02 fillért fizetnek a gyárak répa-mázanként. 5. Jogosultak a répatermelők répacontingenseik 10%-át kiterítve többéltérpál is kitervebi nélkül, hogy ez a jövő évi répacontingenseikbe beszámoltatnak.

Hol kapható ezoinnal festett takarmány-buza?

Jelentésként volt, hogy a földművelésügyi miniszter a takarmányozás nehézségeinek enyhítésére az állami készletből ezoinnal megfestett buza forgalomba hozatalát határozta el és az ezoinált buzának az állattenyésztő vagy hízoló gazdák, gazdaságok és üzemek között takarmányozási célból leendő szétosztásával a „Futura”-t bizta meg. A takarmánybuza ára métermázanként 15 pengő, még pedig előreláthatólag a következő elosztóhelyekről: Baja, Békéscsaba, Budapest, Cegléd, Csongrád, Csorna, Debrecen, Dévaványa, Fegyvernek, Gyoma, Győr, Hajduszentpál, Hegyhátszalom, Hódmezővásárhely, Kaba, Kiszántó, Kiszvárda, Komárom, Lébény, Mátészalka, Mezőtúr, Miskolc, Nyíregyháza, Párlány, Rakamaz, Szarvas, Szeged, Szentcsanak, Szolnok, Szombathely a vevő szákjában székérre, avagy ömlészetten vasuti kocsiába rakva. A következők, ezenkívül vasuti szállítás esetén a fuvardíj, a mérlegdíj és a még felmerülő vasuti mellékletékek is a vevőt terhelik. Egyébként a Futura az ügyletekről minden feltétlenül pontosan tartalmazó köteleveket állít ki. E feltételek szerint a vételár előre és legkezebb a költével budapesti keltetésétől számított 8 nap alatt fizetendő, a szállítás pedig az ellenérték befizetését követően és a lehetőseggel szerint azonnal történik. Az ezoinnal festett buza csak állati takarmányozás céljára szolgál és a másként való felhasználása büntetést von maga után.

Kárpátalján megalakult a Hangya

Április 21-én alakult meg Ungváron a kárpátaljai Hangya termelő, fagyaszúti és értékesítő szövetség, amelynek székhelye Ungvár lett. Az új Hangya szövetség létrehozása lesz az is, hogy minden olyan községben, ahol régi, önálló ruszin szövetség nincs, Hangya-fiókat létesítsen. Az életképes fiókokat később önálló szövetségi fiókokat alakítani és átadják a vezetést a helybeli igazgatóknak és felügyelőbizottságoknak.

Az alakuló közgyűlésen Wuttelén András igazgató üdvözölte a megjelenteket és köszöntötte az új szövetség üzletreszes tagjait, akik 17.000 pengő üzletreszt fizettek. A megalakult igazgatóság elnökévé egyhangúlag Marina Gyula tanárt választották meg. A közgyűlés elhatározta, hogy a leggyorsabb ütemben és a legrövidebb időn belül építeti ki az új Hangya szövetségi hálózatot, amelybe bekapcsolják a már meglévő, önálló ruszin szövetségeket is, melyek az újonnan létesítendő fiókokkal együtt a Hangya-központ keretében fognak tartozni.

A hódmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola

Folyó évi szeptember hó elsőjén kezdődött két éves tanfolyamára pályázatot hirdető. Az iskola célja gazdák és bérlok fiatalok, valamint uradalmak részére altszakteteket képezni. Ezenkívül az iskola sikeres elvégzése kistelepülési üzemek vezetésére is képesíti. Egy évre fizeendő díjak összege 260 pengő, melyért a hallgató az iskola tanulóothonában teljes ellátást is kap. Az összeg több részétben is fizethető. Sokgyermekes családok számára és szegényorsú szülők gyermekei részére jéldíjas és igen kedvezményes helyek is vannak. Felvételt 17. életévüket betöltött, legalább négy elemi osztályt végzett ifjak.

Személyes, vagy írásbeli megkeresésre bárkinek szívesen nyult felvilágosítást az iskola igazgatósága.

NÉGYSZÁZ LOVAT VÁSÁROLNAK AZ OLASZ KERESKEDŐK A KAPOSVÁRI EXPORTVÁSÁRON

A május hó 6—7-iki kaposvári export lovasára a lófelhajtási bejelentéseket a Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara lezárta. Körülbelül 800—1000 db-ot felhajtása biztosra vehető. Az olasz kormány ama kereskedők között osztotta ki a még meglévő bevételi engedélyeket, — 250 db-ot — akik bejelentették a kaposvári vásáron való vételi szándékukat. Mintegy 400 db-ot lovasországi kivitele várható.

TUDNIVALÓK A NÉMETORSZÁGBAN DOLGOZÓ MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZÁMÁRA

Vitéz Lukács Béla földmivvelésügyi államtitkár szemléje a munkásszerződteknél

Az elmúlt héten a borsodmegyei Szentistván és Mezőcsát községekben folyó szerződteket szemlélte meg vitéz Lukács Béla földmivvelésügyi államtitkár és Tomcsányi Gyula dr. miniszteri osztályfőnök. Kíséretükben jelen volt Teólygyes István dr., a Falu-Gazdaszövetség ügyvezető igazgatója, miniszteri megbízott.

Szentistván község apraja-nagyja már a kora reggeli órákban talpon volt, hogy a népszerű földmivvelésügyi államtitkárt, aki a közeli Ónod községben gazdálkodik, igaz magyarországi szeretettel üdvözölje. A járás nevében Szentiványi Jenő főszolgabíró meleg szavakkal köszöntötte a földmivvelésügyi államtitkárt. Utána az iskolásleányok virágcsokorral ked-

veskedtek. Az egybegyűlteknek válaszul, hangsúlyozta vitéz Lukács Béla államtitkár, hogy szívesebben látná, ha itthon jutnának a dolgos magyar kezek munkához. Mindaddig, míg ez a mindnyájunk által kívánt jobb gazdasági helyzet be nem következik, megragadjuk a baráti Németország által nyújtott lehetőséget, hogy a szorgalmas magyar mezőgazdasági munkások ott jussanak foglalkoztatáshoz. Ezután az államtitkár megtekintette a szerződtekre váró munkáscsoportokat és a szerződteket lebonyolítását élénk figyelemmel kísérte. Az államtitkár és kísérete Szentistván községből Mezőcsátra ment át, ahol szintén ugyanaznap voltak a szerződtesek.

Milyen vármegyékben folynak jelenleg a szerződtesek?

Legutóbb már megemlékeztünk arról, hogy milyen vármegyében szerződteket a német kiküldöttek. Most újabbán bekapcsolódott Hajdú- és Vasvármegye is. A múlt héten ismét két vonat ment ki Németországba. Az első vonat április 17-én indult Békéscsábáról, békés- és csanád-megyei munkásokkal; a második vonat április 19-én Hatvanból heves-

és nógrádmegyei munkásokkal.

Hol kapják a munkások felvilágosítást Németországban?

Közöljük magyar munkáscsoportjainkkal, hogy a magyar királyi kormány, mint tavaly, az idén is, *teljesízi hivatalt* létesít a berlini m. kir. konzulátus mellett, munk-

káscsoportjaink lelki gondozása érdekében és esetleges panaszaik elintézésére. A m. kir. konzulátus mellett működő munkáscsoportok címe:

KONSZULÁT BERLIN, S. W. II., DESSAUER-STRASSE 28—29.

Mondanunk sem kell talán, hogy munkáscsoportjaink csak valóban komoly ügyekben forduljanak panaszainkkal az irodához. Ezekben a

levelekben mindenki közölje nevét és pontos címét. Névtelen levelekben közölt ügyekkel az Iroda nem foglalkozik.

Miképpen küldhetnek haza pénzt a magyar munkások

A Vasárnap multheti számában megjelent, erre vonatkozó tudnivalókat ismételtelen közreadjuk. Jól je-

gyezze meg magának mindenki az ebben foglaltakat, mert így sok gondnak, bosszúságnak veszi elejét.

A Németországba szerződteget magyar mezőgazdasági munkások kerestüknek egy részét, azaz összesen 400 márkát hazaküldhetnek.

Az egy hónapban hazaküldhető összeget a német hatóságok állapítják meg. Kezdetben csak kevesebb pénzt lehet hazaküldeni, körülbelül 35 márkát, a fennmaradó rész pedig az év végén — mielőtt a munkások hazajönnek, vagyis november és december havában — egyösszegben küldhető haza. A hazaküldött pénz, akár milyen részletekben is küldik azt, 400 márkát nem haladhat túl.

A hazaküldendő összeget át kell adni a munkaadónak és egyúttal pontosan meg kell nevezni azt a személyt, akinek a részére itthon kifizethető az összeg. Itt következnek egy példa: Nagy János (férjezett nőknél a leánynév is, így Nagy Jánosné szül. Kiss Mária) 20 márkát küld Nagy Józsefnek, Gyula, Kossuth-uca 5. szám. Olvashatóan kell írni, mert különben a pénzt nem lehet kikézesíteni. Minden csoportban van olyan személy, aki szépen tud írni, őt kell megkérni. Lehetőleg nyomtatott betűvel kell írni a címet, mert ez jobban olvasható.

A munkaadókat a pénz hazaküldésére vonatkozólag a német kormány már értesítette, úgy hogy azok tisztában vannak a dologgal. Szükségesnek tartjuk azonban, hogy a magyar munkások is tisztában legyenek azzal,

hogy miképpen jön a pénzük haza. Először is a munkaadó Németországban a csoport által hazaküldendő összeget befizeti a német birodalmi bankhoz és egyúttal csatolja a munkások által összeállított névsort és

hogy egyenkint ki mennyi pénzt és kinek a címére óhajt hazaküldeni. A pénz ezek után a német birodalmi banktól a Magyar Nemzeti Bank-hoz kerül, innen pedig a budapesti székhellyel bíró Országos Központi Hitel-szövetkezet-hez. Ennek a szövetkezeti központnak Magyarországnak majdnem valamennyi községében van tagszövetkezet és a címet, így a lakóhelyéhez legközelebb fekvő hi-

Szalonna, tarhonya- és borrendelés

A német kormány hozzájárult ahhoz, hogy ebben az évben is vámmentesen szalonnát kaphassanak a magyar munkások, sőt ezenkívül ezidén azt is megengedte, hogy tarhonyához és borhoz is vámmentesen jussanak.

Fejenként és havonként 5 kg szalonnát, 4 kg tarhonyát, 5 liter bort lehet rendelni a Hungarozsvetkezeti központ németországi kirendeltségénél, amelynek címe a következő:

TRANSDANUBIA, BERLIN, BRÜCKENALLEE 36.

Magyarul lehet rendelni. A megrendelés úgy történik, hogy valaki összeírja a csapatból, hogy mennyi szalonnára, tarhonyára és

telszövetkezet után... kapja meg a hazaküldött pénzt.

A földmivvelésügyi minisztérium, amint a fentiekből is látható, a legpontosabban megállapította és a legelőőbb átutalási eljárást biztosította a magyar mezőgazdasági munkások részére.

Megjegyezzük, hogyha valaki a saját részére kívánja a pénzt gyűmölcsöztetni, azt is megteheti és pedig úgy, hogy abba a névjegyzékbe, amit a pénz hazaküldése alkalmával a munkaadónak átad, a hitelszövetkezet nevét írja be és külön is ír a hitelszövetkezetnek, hogy a pénzt saját nevén a szövetkezetben óhajtja kamatoztatni.

borra van szükség és ezt közli a fenti címmel.

A szalonna ára kg-ként 1.45 márká; a tarhonya kg-ként 68 pfennig; a bor literje 59 pfennig; az összeget a rendelés alkalmával kell fenti címre beküldeni.

Ebben az évben már benne van a szállítási költség is, úgyhogy az átvételt már semmiféle egyéb költség nem terheli.

A lapunk két héttel ezelőtti számában közölt 1.02 márkás szalonnaár tévesen került az újságba,

a szalonna kilogrammja tehát — úgy mint a múlt évben — 1 márká és 45 pfennig.

Mennyi bélyeget kell ragasztani a haza írott levélre és levelezőlapra?

A Magyarországra küldött levélre Németországban 20 pfennig bélyeget kell ragasztani, a levelezőlapra 10 pfennigset.

ÜZENETEK

Vass István és Társai, Lippelne: Nyugodtak lehetnek a 350 márkán felüli pénzüket is vissza fogják kapni, ha nem is a régi helyükre kerültek vissza. Amint már többször ízeztük, mindenki megkapja kintmaradt pénzét, akár kiment Németországba, akár itthon maradt. A névjegyzék a kintmaradt pénzekről megvan és a pénz átutalása iránt a tárgyalások folyamatosan vannak. A szalonna-rendelés éppúgy történik, mint tavaly, a Transdanubia utján. Múlt heti közleményünkben részletes felvilágosítást nyehetnek tőle. Végtelenül jólesett olvasnunk,

hogy lapunkat mennyire várják, amint levelekkel írják: „Jobban, mint a pénteki fizetésüket”. Szeretettel üdvözöljük mindnyájukat. — Ágocs B. János, Kovácsné Pál, Mezőkövesdháza: Leveleket illetékes helyre juttatjuk. Kovácsné Pálnak üzenjük, hogy nem kell feljönnie Pestre, a nyugatit őrizze meg. Pénzüket nem vesztett el, reméljük, hogy az elintézés mihamarabb meglesz már. Az előfizetési díjat mi nem vonhatjuk le pénzküldeményükből, majd ha megjön a pénz, küldjük be a díjat. — Szekeres Pál, Smermeisel: Amint látjuk, a lapot örömmel küldjük ismét Önöknek, annyival is inkább, mert azt írják, hogy a lap hiányában úgy érzik magukat, mint az árva gyermek a szülő elváltása után. Az összes munkások nevében küldött köszönetet és jókívánásokat továbbítottuk. Üdvözlét a csapatnak. — A múlt évben Németországban visszaradott pénzek átutalása. Közöljük az érdekeltekkel, hogy a múlt évről maradt követelések átutalása az idel keresettől függetlenül fog megtörténni, ami azt jelenti, hogy a tavalyi pénzeket nem számítják majd be az idel átutalásoknál.

Házassági kölcsön felvidékieknek

A Magyar a magyarért-akció keretében és támogatásával az Egészségpolitikai Társaság elő kívánja segíteni a visszacsatolt Felvidék fiatal házaspároinak családalapítását s ezért bevezetésül egyelőre 25 házassági kölcsönre hirdet pályázatot.

A pályázaton résztvehet a visszacsatolt Felvidék bármely községében illetőséggel bíró és a 35. életévét még be nem töltött nőten, illetve hajadon felvidéki lakos. Pályázhat azonban a

völgény nem felvidéki illetőségű menyasszonyával is.

A házassági kölcsönre pályázó jegyespároknak legkésőbb 1939 május 31-ig közbösen aláírt kérvényt kell az EPOL elnökségéhez (IV., Veres Pálné-u. 9.) intézniük. Részletes felvilágosítás ugyanitt nyerhető.

A kölcsön jegyespároként 400 pengő. Ezt az összeget tíz évben belül kell visszafizetni. A házasságból született minden gyermek után 100 pengő elengednek, tehát ha a fiatal párnak hat évben belül négy gyermeke születik, a kölcsönből egy fillért sem kell visszafizetni.

Minden munkás gondos figyelemmel olvassa el ezt az oldalt!

JOBB BAROMFIÉRTÉKE-SITÉST!

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara a piactól távolabb fekvő közlegényeknek a baromfi- és tojásértékesítésbe a *Hangya* által történő beosztását látja szükségesnek, hogy a gazdák ne legyenek rászorulva a faluzó kofák tetszésszerű áráira, továbbá arra, hogy termékeiket távoli piacokra szállítva, sokszor áron alul is kell értékesíteni. Felhívja a Kamara a földmivelésügyi kormány figyelmét a baromfi piac hivatalos árának ellenőrzésére is, azonkívül a hivatalos mérleg felállításának szükségességére, továbbá arra, hogy megfelelő nagyságú árjelző tábláknak a piacokon való alkalmazása is a gazdaságosság elsőrendű érdeke volna.

Magyarország legjobb tejelő tehenei

Az OMGE a tenyésztőegyesületek adatszolgáltatása alapján évenként megállapítja az elért kimagasló tenyészési és tejelési eredményeket. Az idei díjazás a következő: Az országos díjazás különböző csoportjaiban „Magyarország legjobb tejelő teheneinek” az egri érseki uradalom „Dejtár” nevű magyar pirostarka tehene bizonyult, 11.816 kg tejhozammal. A legjobb tejelő „kisgazdáték” Nagy Lajos fűzespustai kistenyésztőnek „Szegfu” nevű magyar pirostarka tehene lett, 8790 kg évi tejhozammal. A Magyarországi legnagyobb elteljesítményű elit teheneinek díjazása céljából kiírt csoportban első lett Károlyi István gróf igaripustai tehenezésének „Emma” nevű magyar pirostarka tehene, amely életében a díjazás feltételeiben megkivánt tenyészési eredményeken kívül összesen 64.984 kg tejhozamot és ebben 2760 kg tejszírhozamot ért el.

Két méhészeti tanfolyam

A gödöllői állami méhészeti gazdaság férfiak részére június 5-11-ig, 22-ig és július 11-17-ig 30-ig gyakorlati tanfolyamot tart. A tanfolyamon résztvevni szándékozók 2 pengő okmánybellel ellátott kérvényeket, amelyekhez az erkölcsi bizonyítvány is csatolandó, küldjék el a M. Kir. Méhészeti Gazdaságnak, Gödöllő. A tanfolyamra felvett hallgatók elszámlázása, elemzése (reggeli, ebéd és vacsora) önmén napi 2,40 pengőt fizetnek. A hallgatók a tanfolyam megkezdése előtt kótelesek egy összegben összesen 43,20 pengőt fizetnek, ami az egész tanfolyam költségét feddi is. Ebben az esztendőben nek részére tanfolyamot nem tartanak.

Júliusban lesz a mezőgazdasági ipari kongresszus

Nagy nemzetközi esemény lesz a július 10-én Budapesten kezdődő VI. Nemzetközi Mezőgazdasági Ipari Kongresszus. A francia és a német ipari és tudományos világ már bejelentette, hogy több mint száz résztvevővel vesz részt a kongresszus ülésén. Ezekben kívül a jelentkezők között Belgiumból, Hollandiából és Olaszországból várjuk. A világ minden részéről érkeznek azonban ebből az alkalomból Budapestre.

A kongresszus részletes programja már készen van. Nagy tudományos jelentőségét bizonyítja, hogy a világ legelső tudósai szerepelnek mint előadók vagy előadók, vagy előadók sakkal a kongresszuson. A kongresszussal egyidőben a Nemzetközi Malomszövetség is ülést tart Budapesten. Kiemelkedő esemény lesz a Nemzetközi Borzövetség részvételével megtartandó borpirogapada-nap, amelyet a földmivelésügyi miniszter rendez.

Gazdatudnivalók

Rovatvezető: SCHANDL JÓZSEF dr.

A VARJAK TÁVOLTAR-TÁSA A VETÉSTŐL

Egy német gazda a következő módszert eszelte ki: a magot — esetleg pácolás után — vékonyan ki kell teríteni és reá köznékátrányt önteni, körülbelül 4 mm-ra 1 litert, azután gereblyével addig megdolgozni, míg mind fekete lesz. Ezt követőleg meg kell székíteni, ami körülbelül eltart egy napig. Szárazon a kátrányos mag géppel is elvethető. Semmiféle állat sem meri a bekátrányozott magvakat megenni. A német gazda szerint a kátrány a csirázásnak nem árt. Tanácsos azonban friss és nem sűrű kátrányt használni. A varjak elhúzódnak vidékünkön akkor is, ha fészüket költés közben tesszük tönkre. Sok ügyes gyerek akad, kik szívesen megmásszák a fákat és a varjufészkeket vékony, kampósvégű bottal leszakítják.

A MALACOK EGYSÉGES FEJLŐDÉSÉNEK FELTÉTELEI

A malacbetegségek sok áldozatot követelnek. Sok tapasztalat igazolja, hogy a hideg, nedves istállóban tartott malacok betegszenek meg leginkább — különösen akkor, ha nem megfelelően vannak táplálva, vagy ha gyomor-, tüdő-, bélférgesek, esetleg ruhók vagy sörömörök.

A malacok akkor szoktak meghűlni, ha testük nedves környezetben erősen lehül. Ez előfordulhat különösen akkor, ha esőben átnaknak vagy akkor, ha nedves az istálló. A nedves istálló páratelt levegőjéből a vízpárk egy része lecsapódik a hideg falra és talajra, azonfelül nedves lesz az állatok bőre és szőre is. Ha a szőrzet és bőr átmedvededik, az állati test sok meleget veszít, ami meghűlésre vezet.

Ha az istálló nedves, akkor meleg időjárásban is könnyen meghűlnek a malacok, mert a páratelt istállóban megzandának s ha így huzat (légvon) érí őket vagy az istállóból a szabadba jutnak, akkor egy-kettőre meghűlhetnek.

A fiatal malacok meghűlés követésében hurutos tüdőgyulladás-, has- és mellhártyagyulladás- vagy bélgulladásban tömegesen betegszenek meg.

A szervezet legyengül és így a legkülönbözőbb fertőző betegségeknek inkább esik áldozatul, ha nem biztosítunk nekik elegendő meszet és D-vitamint. A mesz biztosítása céljából a gabonamagvak darájának 1-1 kg-jához adjunk 2 deka szénasavas meszet, a D-vitamint pedig adjuk zöldszéna örleményében, nyáron pedig a legelő fűvében vagy zöldtakarmányfélékben.

A hideg, nedves istállóban tartott és gyengén táplált malacok gyakran sörömör börtgyulladásban is megbetegszenek, mert az állatok fáva összebugnyak s ezért erősen izzadnak, ami a bőr kipállására és végeredményben sörömör (ekzémás) börtgyulladás kifejlődésére vezet.

Hátrányosan befolyásolhatja még különösen a fiatal sertések fejlődését, egészségi állapotát és ellenállóképes-

ségét a bél-, gyomor-, valamint a tüdőférgesség is. A malacok bélférgességénél az orsóférgesek és a buzogányfejű férgesek játszanak nagy szerepet. A bélférgesség terjedésének megakadályozására nagyon fontos az istálló tisztogatása, szárazon tartása, időnkint forró luggal való lemosása az istálló-berendezési tárgyakkal. Gyomor- és tüdőférgesség esetén, idejében forduljunk állatorvoshoz, mert a gyógykezelés annál eredményesebb, minél jobb a beteg állatok erőbeli állapota.

A MÜTRÁGYA ZSÁKOK

használatok a gazdaságban különféle célokra, ha el nem mulasztjuk a műtrágyát a zsákból mielőbb kibortítani és a zsákokat azonnal kimosni. A műtrágya ugyanis mintegy megesezi a zsákokat, ha sokáig áll benne, de a fenti módon eljárva, jó zab-, burgonya-, tengeri- és csutka-zsákokat kapunk.

PALÁNTAK MELEGÁGYI NEVELESE

Vannak növények, melyeknek gyors fejlődésére és termésüknek mielőbbi szedésére nagy súlyt helyezünk, de a szabad földbe korán nem vethetők, mert a késői fagyok iránt palántái nagyon érzékenyek. Ilyen esetben régóta bevált módszer a palántáknak melegágyi nevelése.

Ha csak néhány palántára volna szükségünk, akkor azokat a konyha vagy szoba napos ablakához állított kisebb faladikában is elő lehet állítani. Több palánta nevelésére azonban melegágyat kell készíteni.

A melegágy szélessége csak 1-1,5 méter legyen, hogy szeléről ráhajolva a vetési, gyomirtási stb. munkálatokat elvégezhesük anélkül, hogy kénytelenek lennénk a melegágyba belépni. Hossza — a nevelendő palánták száma szerint — tetszőleges lehet. Mindenek előtt a kert egyik napos helyén kiássuk a földet 60 cm mélyen, azután a gödörbe lótrágyát teszünk, jól megtapossuk, ráhelyezük a deszkakeretet és oldalait is körülrajtuk lótrágyával. Ha a trágya fölmelegedett, letakarjuk kisebb-nagyobb üvegdarabokból készült ablakkal. Ezután a keretbe arasznyi vastag jó erdei földet vagy megrosztált komposztföldet teszünk. A földnek egyetlenes elterítése után várunk, míg ez bemelegszik. Néhány nap elteltével a földet átfergátjuk, simára egyengetjük és gyengén megöntözzük. Ha tulmeleg volna a melegágy, az ablakokat feltámasztva szellőztetünk, éjjelre azonban az ablakokat lezárjuk, sőt hideg éjszakák közeledtekor szalmatarakkal is beherítjük őket. Így a nappali szellőztetésről, este pedig langyos vízzel eszközölendő permetező öntözésről, erős napsütés esetén a déli órákban a beárnyékolásról meg ne feledkezzünk.

Készíthetünk palántaágyat üveglak nélkül is ott, ahol kevésbé érzékeny növények nevelése a feladat. Fal vagy kerítés mellett, védett helyen, egy ásonyomra a földet kiemeljük és abba lótrágyát teszünk. Ha a trágya bemelegszik, földet rakunk reá. Az ágy fölé léceket helyezünk,

amelyek tartani hivatottak az éjjel és hideg időben nappal is a melegágyat betakaró gyékényt vagy szalmatarakot. Éjjel és hidegebb időben tehát betakarjuk a palántaágyat, napos és fagymentes időben pedig kitakarjuk.

A TOJÁS SÁRGÁJÁNAK SZÍNÉT BEFOLYÁSOLÓ TAKARMÁNYOK

Gyakorlati tapasztalatok szerint, élénkebb lesz a tojás sárgájának színe, ha a tyukok tengerit, zabot, lucernát, lóherét, spenótot fogyasztanak, vagy sok rovareloséghez jutnak. Szép színe lesz a tojás sárgájának husliszt, hushulladékok és sok cserebogár etetése után is, de ez utóbbi esetben a tojás íze szenved. Pedig a földög mégis csak az, hogy az iz legyen jó!

MIRE ÜGYELJÜNK A KUKORICA TERMESZTÉSÉNÉL?

Nagy kukoricatermést csak jól megrágyázott földről várhatunk. A trágya ne tavasszal, hanem már az előző őszel, illetve nyáron jusson a talajba. Hiszen a tavaszi trágyázás maga után vonná a tavaszi szántást, ami pedig a kukorica termelésénél súlyos hiba lenne. Őszel szánjuk meg a jövő évi kukoricaföldet, tavasszal pedig — mielőtt a földre rá lehet menni — simítsuk azt el, mivel sok talajvizet takarítunk meg. Tavasszal csak abban a kivételen esetben szabad kukorica alá szántani, ha hetekig tartó esők letaposkák és elgyomosítják a talajt annyira, hogy fogsalóssal nem lehet jó magyvat előkészíteni. De ebben az egyetlen esetben is sekély legyen a szántás!

Iparkodjunk nemeseit vetőmagot szerezni. Hogy milyen fajtát, arra vonatkozólag kérdezzük meg a legközelebbi uradalmat vagy mezőgazdasági iskolát. A fajtakat ugyanis a helyi (talaj, időjárási) viszonyok szerint eltérő jelentőségűek. Utántermeles esetén is a törés előtt szedjük össze sűrű állásból a legszebb és legjellegzetesebb csöveket, figyelembe véve az érést is. Ezeket csutkájukkal összefonva, akasszuk fel.

Mielőtt a kukorica kikelt, azonnal boronáljuk meg, mert így szellőztetjük a talajt s általa serkentjük a talajbaktériumok életét.

Az egyszéssel ne várjunk soká! Mire a kukorica 15-20 cm magasságot ér el, akkorra az egyelést be kell fejeztünk.

Minél többször kapáljuk a kukoricát, annál jobb termése számíthatunk, még aszályos években is. A kapálást öntöz a gazda, mert a porhanyított felszín akadályozza a talajvíz elpárolgását, másrészt elpusztítja a gyomokat, melyek temérdek vizet elszívnak a kukorica elől. De a kapálás ne legyen mély. Tulnéhez és túlnagy kapával megszaggyatjuk a gyökérhálózatot. Az amerikaiak mesterei a kukoricatermelésnek; ők azt javasolják, hogy csak néhány centiméternyire legyen felhízva a kukorica földje. Aszályos évben még virágzás után is helyes kapálni.

A kukoricát csak érett állapotban törjük le! A csövek letérese után azonnal vágjuk le a szárat is, mert így lesz ennek legnagyobb takarmányértéke.

A Mezőgazdaság című havi folyóirat áprilisi száma érdekes és tanulmányos cikket közöl a talaj elsavanyodásának kérdéséről, az „ujvilág manglica-disznóról”, a dobozonka kivételének jelentőségéről, a telenjéi szirtartalmú ingadozásának okairól, a sertések Bang-fertőzéséről és paratífuszáról és sok más időszerű kérdésről. Tartalmas tanácsadó- és hírvonal, valamint számos kép tarkítja a kitűnő szaklapot, amelyből *nyilvánváltamot egy ízben szívesen küld a kiadóhivatalt*. Budapest, VIII., Baross-utca 77.

NITROGÉN nélkül nincs növényi élet!

Kérjen díjtalan, szakcsú felvilágosítást: **PÉTINITROGÉN Műtrágyagyár r. t.** Budapest, V. ker., Nádor-utca 21. szám.

Kénasavas ammóniák 20,5% N ammóniák és salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Péti 6% 17% N ammóniák és salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Mészsalétrom 15,5% N salétrom tartalmú nitrogén műtrágya.

Lerakatok az ország minden részében.

KIS VASÁRNAP

HOGY SZERESSÜK ANYÁNKAT?

Mikor Édesanyátoknak
Nevét kimondjátok:
Imádságos áhitattal
Mozduljon a szátok!

Mikor édes jó Anyátok
Varrja a ruhátok:
Tiértetek küzdő kezét
Meg-megcsokoljátok!

Mikor Édesanyátoknak
Gond a napi bére:
Segítséget kérő szemmel
Nézzetek az Egre!

Mikor Édesanyátokat
A sok munka vérti:
Ne nézzetek nembánommal;
Segítsétek néki!

Mikor Édesanyátoktól
Meleg csókot kaptok:
Maradandó álmot adjon
Az a pillanatok!

Mikor Édesanyátoknak
Nevét kimondjátok:
Fehér legyen a lelketek
Mint a hóvirágok!

MÓRA LASZLÓ

Az Anyák Napjára
ajándékozd meg
édesanyádat!

A legszebb és legmagasztosabb gondolatot: az anyák iránti szeretetet és tiszteletet juttatja eszünkbe az a nap, melyet az egész világon minden esztendő május havának második vasárnapján — ez évben május 14-én — ünnepelnek.

Ez az a nap, amikor szeretetünk és tiszteletünk jeléül az *Édesanyát valami csekélységgel* illik megajándékozni.

Különösen ez évben időszerű az *Anyák ünnepe*, amikor a hazánktól husz évig elszakított szenvedő magyar anyákat is ünnepelhetjük.

Ezen a szép napon gondoljunk édesanyánkra, mert nincs szebb gondolat és nagyobb öröm, mint az önfeláldozó édesanyát szeretetünk jeléül — ha bármily csekélységgel is — megajándékozni.

Fejtörő:

A . Y . K . A . J .

(Megjefelt napja)



„EROS”

szabadalmazott folytatásos működésű
szőlő- és gyümölcsfa-permetező
Kérjen díjtalan árjegyzéket.

Gyártja: **Villányi József**
„Aerosan” műszaki és vegyipari üzem
Bpcti, VIII., Rakóczi-tér 10
Telefon: 130-196.

A FALUSI OTTHON

ROVATVEZETŐ: KÁNYA TERÉZIA

Fizető vendéglátás

Hazánk természeti kincsekkel bőven megáldott ország, hegyekben, erdőkben, tavakban, gyógyforrásokban gazdag, sok festői és történelmi nevezetességű hellyel rendelkezik, hogyan van hát mégis, hogy akinek módjában van, nyaralásra szánt idejét és pénzt szívesebben használja fel külföldi fürdőhelyeken, üdülőtelepeken?! Ha a kérdés mélyébe tekintünk, meglátjuk, hogy ennek nemcsak az idegenért való lelkesedés, tapasztalatszerzés az oka, hanem elsősorban az, hogy a külföldi fürdőhelyeken a vendéglátás intézményesen megvan szervezve s a legkisebb faluban is gondoskodnak arról, hogy ott a nyaraló semmiben hiányt ne szenvedjen, kellőképpen kipihenhesse magát, szórakozásokra alkalma nyíljon és egészséget felfrissíthesse. Az *Országos Magyar Vendéglátási Szövetség* minden évközt a hazai vendéglátás és idegenforgalom előmozdítására, a jölevegőjű, szépfekvésű, nyaralásra alkalmas közönséget szervező s nyilvántartja mindazokat a családokat, amelyek fizető vendégek befogadására, ellátására vállalkoznak.

Ma már sokezer magyar falusi családnak jelent számottevő jövedelmet a fizető vendéglátás, hogy azonban a benne rejlő lehetőségeket kiaknázhassuk, sokat kell még, e téren haladnunk, tanulnunk. A városi ember által idegeit tisztalevegőjű, nyugalmat, barátságos és szép helyen akarja megpihentetni, el akarja fe-

lejteni egész évi gondját, baját a nyaralás alatt, elsősorban tehát tisztaságra, jó ellátásra és előzékeny, szíves vendéglátásra van szüksége. Ha mindezt megkapja, csak akkor vágyik vissza más években is hazai nyaralóhelyére, csak akkor ajánlja ottani lakását és ellátását barátainak, ismerőseinek is. Gondoskodjunk tehát arról, hogy gyermekláda, perpatvar és semmiféle zaj ne zavarja a vendég nyugalmát, reggeli álmából fel ne verjük és igyekezzünk mindenféleképpen alkalmazkodni hozzá, hogy kellemessé tegyük ottlétét.

A házi gyermekek ne alkalmatlanokodjanak a vendégnek s a házigazda ne legyen megsértve, ha a vendég gyermekeire valamiért rászól. Lásuk el minden jóval a nyaralót, járjunk kedvébe, de ne legyünk terhére: ne akarjunk mindent megtudni tőle, hol járt, mit csinált és ne akarjunk társaságunkkal mindenáron szóraoztatni őt. Aki szeret beszélgetni, az ugys magától jelentkezik.

A hazai nyaralás megszervezése igen fontos kérdés s legnagyobbbrészt a vendéglátó gazdától függ, mennyire sikerül házában a fizető vendégeket évről-évre biztosítani. Ha a gazda egy vendégsaláddal mindent meg akar fizettetni s belökül mindjárt vagyont akar szerezni, erre az elgondolásra csakhamar ráfízet, ha ellenben nem sajnál fáradságot és áldozatot, munkája és befektetése kamattal megtérül néhány év alatt.

Sajtkészítés házilag

Házilag olyan sajtok készítésével érdemes foglalkozni, amelyeket frissen szokás fogyasztani, mert ezeknek előállításuk a legegyszerűbb. Ilyenek a *tejszinsajt*, *pojácásajt* és *juhtúró*.

A *tejszinsajt*ot házilag a következőképpen készítjük el: 5–6 rész tejhez 1 rész tejszint teszünk és edényben meleg (körülbelül 32 fok hőmérsékletű) vízbe állítjuk, hogy a tej tartósan meleg maradjon. Ezután annyi tejfölt adunk hozzá, hogy 5–6 óra alatt megvaladjon. A még lágy alvadékok kétujjnyi vastag hasábkra szeleteljük, majd lapos kanállal kiszedjük és ritkaszővésű tütőzacskóba helyezük, hogy a savó kicsepegjen belőle. Másnap meleg helyen tartjuk, akkor az alvadékok két dozska között gyengén kipréseljük és átgurjuk. Egy-két nap múlva a sajt átsavanyodik és tejföls is kap; akkor már asztalra adhatjuk.

Pojácásajt készítésénél a teljes tejet savanyú állapotban lefőzzük és az így nyert sovány tejet meleg helyen megvalasztjuk, aztán tütőzacskóba kötjük. Mikor a savó nagyobb része már lecspegett, a tütőt jól kipréseljük, átgurjuk és finom konyhasóval, meg kevés kőmenny-maggal keverjük össze. Ezután kézzel 1 cm magas és 4 cm átmérőjű hengereket formálunk belőle, melyeket szálmán szarítunk¹ és érlelés végett gyengén szózt sávoá vagy hordócskába rakjuk, ahol néhány hét alatt teljesen megérnek. A jól elkészített, éret pojácásajt sárga-pirosas színű, sima és a héja kissé nedves szokott lenni.

Juhtúrót vagy *liptót* 1–2 hetes

gomolyából készítünk, úgy hogy megtisztítva felszeleteljük, apróra vágjuk és konyhasóval, izlés szerint, meghintve, husvágógépen átdaráljuk. Azután kézzel átgurjuk és mázas fazékba tömködjük bele. Pár heti állás után, izletes sajtta alakul.

Magyar konyha

Kukoricagombóclevés. A kukoricalisztet átszítáljuk, leforrázzuk, aztán egy kanál zsírral elkavarjuk; kevés sőt, kevés buzalisztet és 1–2 tojást adunk hozzá, hogy kemény legyen, aztán gombócokat formálunk belőle. Finomra vágott vöröshagymát kevés paprikával megpirítunk, feleresztjük s ha forr, belefőzzük a gombócokat. Ha van, edestejet tegyük bele.

Marhahus barna mártással. Ha a hus a levesben már puhára főtt, lábasba darab cukrot teszünk, megpirítjuk, ráöntünk kevés fehér bort és hagyjuk addig forni, míg egészen barna lesz. Akkor kivesszük a levesből a marhahúst, tiszta ruhával szárazra töröljük, beletesszük a pirított cukorba és hagyjuk mindenfelől szép, barnára pirulni. Aláteszünk egy kanál levest, két kanál tejfölt lisztel elkavarva és egy szelet citromot. Ha a mártás jól elpárolódott, a húst szeletekre vágjuk, rászúrjuk a mártást és apró burgonyával diszítve adjuk asztalra.

Fejes saláta. A jól megmosott salátát szítán lecsurognó hagyjuk, aztán tálban finom salátalajjal elkeverjük; felesnyit ecetet adunk hozzá, mint olajat és kevés sőt, salátavillával újból elkeverjük, úgy hogy a saláta lehetőleg ép maradjon. A tejtejre keménytojást s egy kis tort cukrot teszünk.

Palkó visszavágot

Híres udvari bolondja volt Mátyás királynak az alföldi juhászbojtarból lett tréfamester, akinek ura a *Stur Palkó* nevet adta. Ez a Palkó sok csinytevést követett el a legnagyobb udvari emberek, nem ritkán a király rovására is. Ellensége és rosszakarója volt is bőven.

Egyszer elhalátozták, hogy visszafizetnek neki. Az egyik nagy udvari ebédnél, amikor sokan ültek a király asztalánál, elcsenték a tányérja mellől a kanalat. Palkó zavartan nézett ide-oda, nem tudott levest enni. Hiába tekintgetett a felszolgálók felé, eggyel sem találkozott a tekintete. Mind másfelé néztek azok is. Nyilván kiottakták őket.

Palkó tükön ult. Mi az ördögöt csináljon most? A leves illata csiklandozta az innét, mert éhes volt. Egyszer csak megszólal az egyik főúr:

— Pompás ez a csirkeleves! Rég nem ettem ilyen kedvemre való ételt. Azzal, mintha most venné észre, hogy Palkó előtt tele a tányér, átszól hozzá:

— Mi az, Palkó, néked nem izlik? Pedig mondhatom, fiam, bolond ember, aki ezt a levest meg nem eszi.

Palkó elpirult, mint a főtt rák. De zavara csak egy pillanatra tartott. Akkor szembenézett a főúrral és nevetve mondta:

— Igaza van kigyelmednek! S már nyult is a cipők felé az asztal közepére. Egyiket kétfelé szakította, a belét kivájta, s a héjával kikanalazta a levest.

Amikor végezt, ő fordult oda a gunyolódó főúrhoz:

— Most pedig én mondom valamit kigyelmednek. Azt, hogy *bolond ember, aki a kanalat meg nem eszi*.

S már be is kapta a cipőhéját. A sikerült visszavágásán a király mulatott legjobban.

A Te neved

A vágy és az álom édes testvér, ott laknak fenn a jó Istennel. Lejőnnek hozzám éjszaka nékvén, mikor minden szin szert, átkarolják halban a szívem és füllembé sugják a Neved...

Akartam...

Akartam egy kis napsugarat, szívemnek lopni a mosolyodát, ám felbő takarta el a napot és én mosoly helyett csak sirhatok.

SZOMBATHY ISTVÁN
(Kiskálló)

IGAZGYÖNGYÖK

Az üres hordó kong, a teli hallgat. Attól az emberek éncelnek.

::

Jó ember akarsz lenni? Bajodat ne hárítsd másra, örömedet oszd meg.

::

A virágaltali fa — igéret, a gyümölcselteli — teljesülés. Az első szebb, a második jobb.

::

Nem baj az üres pohár, ha tele a kancsó.

::

A börtön is lehet menekülés annak, akinek nyakáról elhárítja az akasztófa köteleit.

::

A fillernél is van kevesebb: az adósság, mert az a másé.

Amit megkerestél, csak vendég nálad. Amit megtakarítottál, örök társad. Arra mindig számíthatsz.

Április

30 VASÁRNAP

Jubilate, Katalin

Május

1	HÉTFŐ Fülöp és Jakab
2	KEDD Athanáz, Zsigmond
3	SZERDA Sz. † feltalálása, Irma
4	CSÜTÖRTÖK Monika, Flórián
5	PÉNTEK V. Pius p., Gotthard
6	SZOMBAT János, Frida

A nappal tartamáj május 6-án: 14 óra, 50 perc, a hét folyamán: 20 perccel nő. — A hold fényváltozása: Holdtölte május 3-án.

ÉSZAKI FÉNY VOLT MAGYARORSZÁGON

Április 25-én éjjel északi fény jelensége volt észlelhető Magyarországon. A Meteorológiai Intézet kéri mindazokat, akik az északi fényt látták és annak időpontjáról és lefolyásáról pontos leírást tudnak adni. Szíveskedjenek levelezőlapon értesítést küldeni a következő címre: Meteorológiai Intézet, Budapest, 114. Az újabb meteorológiai kutatások arra vallanak, hogy az északi fény nemcsak a légkör magas rétegeiben lejáró hősugárzásnak a bizonyítéka. Együttal tanujele annak is, hogy az egész légkörben sokatlan mértékű, heves változások mennek végbe. Ezért el kell készülnünk arra, hogy a legközelebbi hetek és hónapok ismét szélsőségekre hajló, szélsőséges fellegű időjárást fognak hozni.

A Kormányzó Úr fogadta a finn dalosokat. A Kormányzó Úr és felesége április 22-én, délután 6 órakor a királyi palota Andrásy-csarnokában fogadták a Budapesten tartózkodó finn férfienekkar tagjait. Az énekkar a kormányzó pár tiszteletére három dalt adott elő. A rövid hangverseny vezéreltél *Omi Talas* finn követ bemutatta az énekkar vezetésének több tagját, majd az énekkar egy tagja pedig a Főméltóságú Asszonyoknak magyar beszéd kíséretében egy eredeti finn faliszómonyet nyújtott át. Végül az énekkar magyar nyelven elénekkelte a magyar Himnuszt.

Április 29-én indul el felvidéki útjára az Aranyvonat. Szombaton, április 29-én két napos utra indul a Szent Jobb az Aranyvonaton, amely útjában elsősorban lép Komárommal a visszacsatolt Felvidék területére, hogy hosszabb időt töltsön még Érsekújváron és Léván. Második felvidéki útjára május 6-án, szombaton indul el a szent ereklye. Ezen a napon ellátogat *Polyságra, Bulassagyarmatra, Losonera, Fülekre*; a szombatól vasárnapra virradó éjszakát *Rimaszombat*on tölti, ahonnan vasárnap tovább folytatja útját *Bánrévára, Felsőre, Rozsnyóra, Somokőfalura* és befejezi *Salgótarjánban*.

Bárdossy László kintetése. A kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Bárdossy László dr. rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek a külügyi szolgálatban szerzett kiváló érdemei elismerésül az I. osztályú Magyar Érdemrendet adományozta.

Ötvenöt éves a hercegprímás. Szécsi Jusztinián bimbos hercegprímás, aki már tizenkettődik esztendeje áll a magyar katolikus egyház élén, vasárnap, április 29-án töltötte be életének ötvenötödik esztendejét. A biboros egyházfőjedelmek e napon ünnepélyes nagymisét pontifikált az esztergomi bazilikában főegyházmegegye védőszentjének, Szent Adalbert vértanú-püspöknek ünnepe alkalmából.

Bőcsa és Orgovány határában új telepés község épülnek. A kiskunsági tanyavilágban rövidesen megindul a második telepés község felépítése. Bőcsa községtől egy kilométerre, 80 katasztrális hold területen, már egymásután épülnek a pirosacseres telepés házak és úszó már az egész falu felépül. A második telepés község Orgovány határában épül 30 katasztrális hold területen, de további területek megvásárlásáról is folyamatban vannak a tárgyalások.

A M. Kir. Dohányjövődék az idén is meglepetéssel szolgál a Nemzetközi Vásár látogatóinak: új izléses kontósbe öltözött népszerű gyártmányát: a Sport-cigárcitát. Ragyogó naputsítésben önkéntelenül is a szépség, az egészség, a sport jut eszünkbe s csak természetesen, hogy ilyenkor egy pompás, finom Sport-zivarkára gyujtunk rá. Nikotex-minőségben is kapható.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőinket, akiknek előfizetése április hó 30-án lejár, hogy a esatolt befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat szíveskedjenek beküldeni, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:

Negyedévre	1 P
Félévre	2 P
Égész évre	4 P

A VASÁRNAP kiadóhivatala.
Budapest, V., Báthory-utca 24.

Országzászlóavatások. Lelkes országzászlóavató ünnepség zajlott le Esztergom megyében, a Kovácspaták feletti emelkedő Szikláshegyen, ahol a Budapesti Turista Egyeslet állított fel Országzászlót. *Garamkövesd* község plébánosa áldotta meg a visszacsatolt dunamenti turistavidék első országzászlóját. — *Bodrogazentes* felavatta a Dóge község által felajánlott országzászlót a bodrogközi községek magyarságának részvételével. *Fáy István*, Zemplén megye főispánja mondott előbb beszédet, majd *Bakcsy Gyula* református lelkes áldotta meg az országzászlót. Beszédet mondott *Virág Gyula* országgyűlési képviselő is, a község nevében pedig *Skeripcsy Gyula* főjegye vette át az új országzászlót.

Elítélték a földmivélségi miniszter elgázolóját. Mult év december 16-án *Teleki Mihály* gróf földmivélségi miniszter a Kossuth Lajos-terén a parlamentbe igyekezett és ekközben egy magánautó, amelyet *Mészáros Pál* bankbizományos vezetett, elütötte és a miniszter kezén súlyosabb sérüléseket okozott. Most tárgyalta az ügyet a büntetőörvény-szék. A vádlott a gyógykezeltes és egyéb költségek megtérítésére háromezer pengőt kifizetett, amit a miniszter a „Magyar a magyarért” mozgalom rendelkezésére bocsátotta. *Teleki Mihály* gróf a vádlott megbüntetését nem kívánta. A párbeszédet elhangzása után a törvényték gondatlanságból okozott súlyos testisértés büntetésben büntetésnek mondotta ki *Mészáros Pál* és ötszáz pengő pénzbüntetésre ítélte, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette.

A 2. sz. öktartási vándortanfolyam Bolhón (Somogy m.) március 31-én tartotta záróvizsgáját *Imre Sándor* teli gazdasági iskolai igazgató elnöke alatt. A vizsgán és kiállítás-nemcsak *Bolhó*, hanem a szomszédos *Babócsa* is szép számmal képviseltette magát. A vizsgán elhangzott értelmes feleletek, a kiállításra készített ételművek, kézimunkák és fehérművek meggyőzték a hallgató-ságot és a kiállítást látogatókat arról, hogy a hat hét minden percét kihasználták a növendékek. A vándortanfolyam *Kaposvárról* folytatja munkáját *Happich Julianna* gazdasági s. tanárnő és *Janka Ilona* gazdasági szaktanító vezetője mellett.

Két magyar átszökött a román hadseregből. A román hadseregben szolgáló magyar fiúk közül mind többen szökött át Magyarországra, mert nem bírták elviselni feleletcsik durva bánásmódját. Legutóbb két magyar katona teljes felszereléssel szökött meg a román hadseregből és a megáradt Tiszán át uszva igyekezett magyar területre jutni. A két katona közül az egyiknek, *Gál János*nak sikerült magyar területre érni, míg a másik, *Kádas László*, a vízbe veszett.

Örökös keres a Kivándorló Iroda. A Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda közli, hogy *Cselvény Anna* elhunyt és hagyatéka mintegy 8000 dollárt tesz ki, amelynek fele bankbetét, fele pedig ingatlan. Egyedüli örökösök az elhunyt *János* nevű fivének két gyermeke, az 1879. évi október 11-én született *Nándor* és az 1880. évi szeptember 12-én született *Bertalan*. Felkéri a Védő Iroda mindazokat, kik nevezetk hollétéről tudomással bírnak, hogy közöljék az alábbi címen: Magyar Kivándorlókat és Visszavándorlókat Védő Iroda, Budapest, Fiumei-út 4.

Halálos ítélet Gyomán. A gyomai törvényték április 25-én tárgyalta *Pálfi István* háromszoros rablójgyilkos bűnügyét, aki március 2-ára virradó éjszaka *Vesztőn* meggyilkolta édesapját, *Pálfi Sándor* gazdálkodót, *Pálfi Sándornét* és 18 éves unokacsót, *Molnár Andrást*. Azért írtotta ki a családot, hogy a ládafiában őrzött 200 pengő készpénzt megszerezhesse. A bíróság háromrendbeli gyilkosság és egyrendbeli rablás büntetésében mondta ki bűnösnek s ezért *Pálfi Istvánt* kötél általi halálra ítélte.

Tömegszerenkeslenség romlott csokládétől

Április 24-én, este a fővárosi Zita-telepen szolgálatot teljesítő rendőrtöbbség felkérték, hogy hívja ki a mentőket, mert nagyon sok ember hirtelen rosszul lett. A rendőr azonnal a telepre sietett és ekkor már körülbelül tíz-tizenkét ember *Iskiadt görcsökben a földön*. A rendőr azonnal értesítette a mentőket, akik huszonöt egyént részesítettek első segélyben, majd megállapították, hogy ezeknek az állapota súlyosabb és ezért a főváros különböző kórházaiba szállították őket.

A mentőköz azonban egyre többen és többen jöttek, akik rosszul-létről panaszkodtak. Éjféle felé már közel hatvan egyént részesítettek első segélyben a mentők és még ezután is állandóan jöttek egyenként a rosszul-létről panaszkozó személyek.

Közben rendőri bizottság szállt ki a fokapítványágról és a vizsgálat megállapította, hogy *Kovács Józsefné 50 éves alkalmi munkásnő romlott csokládét szállított a telep lakóinak*. *Kovácsné* hajnalonként állandóan a főváros betelületén lévő gyárak személtellepeit kereste fel és az itt talált hulladék dolgokat összeszedte és azokat eladta. Ez a romlott csokládé okozta a tömegmérgezését. A vizsgálat folyik.

Rémdráma Hódmezővásárhelyen

Kiss Imre hódmezővásárhelyi villanytelepi főgépész és felesége, születte *Nagy Ilona* között április 21-én féltékenységből eredő szóváltás támadt. A házastársak később nyugodni tértek. Az asszony felkelt az ágyból és késsel kiszúrta férjének egyik szemét, majd kirohant a tanyák közé. Kiss Imrét azonnal kórházba vitték, ahol a sérült szemét műtét után eltávolították. Az asszony a tanyák között egy kutba vetette magát. Tettét észrevették, kiemelték a kutból és kórházba vitték. Kiss Imréné a kórházban idegromatot kapott, vacsora közben megtámadta ápolóját és az annak segítségére siető két betegeket, akiket késsel összezúrtak. Kiss Imréné a kórház idegosztályán helyezték el, ahol az éjszaka fogaival felharapta karján az erket és vérvél értelmetlen mondatokat mázolt a falra. A nagy vérvesztéstől legyengült állapotban találtak rá másnap reggel. A szegedi elmeegógyintzetbe szállították.

Hasonló rémdramáról hozott hírt a távri Franciaországból is. A *Bruch* község határában fekvő egyik tanyán egy *Attilio Balarigni* nevű olasz ember két sógorát és unokacsót pusztával agyonlötötte, nővérét és egyik sógorának anyját pedig súlyosan megsebesítette, majd öngyilkos lett. A tett okát nem ismerik.

Sulyos operáción eszt át *Tóth Tihamér* veszprémi püspök. *Tóth Tihamér* dr. veszprémi püspök ez év februárjában influenzában megbetegedett. Amikor állapotában némi javulás mutatkozott, főpásztori funkciót a nagybőjti időre való tekintettel maga igyekezett elátni és ügyet sem vetett arra, hogy állandóan kisebb láz gyöttri. A lappangó kór végre is győzedelmeskedett az egyébként erősszervezetű főpásztoron és ez elmult heten sürögösen a budapesti Rókus-kórházba szállították. Orvosai a homlokjere megnyitásával kísérleteztek, mikor azonban látták, hogy ezzel célt nem érnek, konziliumot tartottak a beteg felett és április 17-én éjjel koponyavátséssal járó homlokürengyitással könnyítettek a nagybeteg állapotán. A sulyos operáción után elmulott a fenyegető veszedelem és a püspök gyógyulása megindult, orvosai véleménye szerint azonban teljes felépüléséhez még hat-nyolceheti gondos ápolásra van szükség.

Szörnyű riadalom egy rossz tréfa miatt. Az Indiana állambei észak-manchesteri (Északamerika) diák-internátus tanuló azt a rossz tréfát követték el, hogy valószerin beállított londoni helyszíni közvetítés útján arról adtak hírt, hogy *Anglia, Franciaország és Németország között háború tört ki*. A hír a hallgatóságra felvezetett riadalmat okozó hatással járt. Az „angol hadügyminiszter” a hangjáték során kijelentette, hogy az Egyesült Államok néhány óra leforgása belül szintén hadat üzen Németországnak és Olaszországnak. A rádióbeszélő a „hangjáték” leperzése után megnyugtatta a hallgatókat, hogy csak próbábról volt szó, amely azonban valóságga is válhatik.

Pisztolynezegetés közben agyonlötötte barátját. *Flegner Gyula* 27 éves budapesti malomtulajdonos április 25-én felkereste barátját. *Dézi Béla* fogtechnikus, a Ferenciek tere 3. számú házában lévő lakásán. A két barát beszélgetés közben revolvert nezegetett. A pisztoly *Flegner Gyula* kezében véletlenül elsült s a golyó *Dézit* szíven találta. A mentők már csak a beállott halált konstataáltak. A rendőrség megindította a nyomozást.

Rövid
történet

KORMOS

IRTA: NYÁBY ANDOR

Sokat irtak már arról, hogy az állatoknak van-e lelke, nemis értelemben vett szívük, gondolkoznak-e, vagy csupán egézszerű, romlatlan ösztönök sugallatára hallgatnak.

A tudósok legnagyobb része ez utóbbit vallja, az azonban, aki az állattal él, szereti és hosszasan megfigyeli, kénytelen beismerni, hogy az, amit az állat csinál, az nem az ösztönök munkája.

En magam kicsi gyerekkorom óta rendkívül szerettem az állatokat, nem csak egyes fajta, hanem általában mind, legyen az emlős állat, vagy madár, vagy pedig együgyű kis bogár. Sokszor napokig, hetekig figyelek egy-egy állatfajta, egy fészkelő kis madarat, egy hálóját kötő pókot, vagy egy keringő sast és többször meggyőződésem róla, hogy az a szeretet, amely bennem van az állatok iránt, valami különös hatással van rájuk. Engem állat még sohasem bántott. A legmegröbb kutya egyetlen szavamra megszeliődül és farkát csóválva jön hozzám. A legvadabb macska, amely mindenkitől, még a gazdájától is fél és elszalad tőle s ha mégis sikerül neki valahogyan megfognia, hát harapja és összekarmolja, szavaimra pár óra alatt olyan jámbor lesz, hogy dorombolva hizeleg és a fejével duccol. A mezőkön voltak ürge és egér barátaim, amelyek ha meglátták, ott maradtak lyukjaik szélén és két lábra állva vették el tőlem a falatokat, amiket nekik vittem.

A kutya okosságáról nem is beszéllek, hogy van lelke, sokan bizonyították. Hogy a macskám öngyilkos lett utánam, az már ritkább eset s az a körülmény, ahogyan ez az öngyilkosság történt, napnál fényesebben bizonyítja, hogy szegény Kacor életuntása nem ösztönös, hanem mely lelki okokra vezethető vissza.

Volt egy közönséges szürke varjú. Az erdőben találtam a fa alatt, a fészekből kiesett valahogyan, még egészen csapasz volt a kis csufás s már nem sok kellett neki, hogy elpusztuljon szegényke. Fázott és éhes volt nagyon. Hazavittém és felneveltem. Hánzi, — ez volt a neve — szabadon járt a házánál, ha tetszett neki elrepülni, ha unatkozott, felszállt a szomszédos rác templom tetéjére és az ott fészkelő galambokkal verekedett. Néha óraszámra eltűnt. Többször megtörtént, hogy kint jártam a határban, egyszer csak láttam ám, hogy a szántásom szedelődő varjak közül kivált egy, gyors szárnyaikkal közeledett felém, a vállamra röppent és borzasztó csacsogással káromált a fülemben. Hánzi volt. Megszokott hazáról és varjutesztvérei között kóborolni a huncut. Egész lényén látszott, hogy milyen boldog és mennyire megörült, hogy találkozott velem. Aztán újra visszaröpült a varjak közé, de mire hazaértem, már otthon volt és ismét nagy boldogsággal fogadott.

De most állításom bizonyítására nem ezeckről a kis, ártatlan és csöppet sem veszedelmes állatokról akarok beszélni, hanem olyan dolgot mondok el, amely a maga nemében felé a legizgalmasabb mozikalanggal, amelyet valahol Afrika őserdeiben él át az oroszlánvadász. Kormosok irtok, a rettenetes erejű bikáról és bebizonyítottam, hogy ennek a véresszarvú, irtózatossá válnak is volt lelke és hogy gondolkodott.

Kormos az uradalom bikája volt. Pusztán született s az ottani legelő dus fűvén nőtt hatalmas állattá. Ő volt a bikák óriása. Szép fehérszörű,

magyar fajta. Hőfehérségét csak a fején és a nyakán festette kormosra a sötétebb szőr. Ezért nevezték el Kormosnak. A szarva két hegyén rézgombok csillogtak. Ez jelentette, hogy az állat vad és veszedelmes. Valóságos réme volt a pusztának. Az emberek behúzódtak előle a fedelek alá. A fehérszörűnek elég volt csak ennyit mondani:

— Jön a Kormos!

Visitva menekültek és sokáig nem mertek előjönni házaikból. A kutyákat agyonlapták. Ha rossz kedvében volt, még a kocsit is meglátadta s gombos szarvával úgy dobta fel a levegőbe, mintha holmi kis labdával játszott volna.

Vad, vérszomjas természete miatt, többször ki akarták irtani, de szépsége miatt mindig megbocsájtoztak neki. Csak gulyást volt nehéz találni melléje. Egy-két hétig megtűrte kisa mellett az új embert, de ha megbolondult, akkor irgalmatlanul megbirkózott vele s a pásztor az élethe-halálra menő párbaj után másnap rendszerint meg is elégette a gulyásságot.

Estéinkint, mikor a gulyát karámba terelték, legelői jött a gulya élén. Milyen lehajította fejét, hogy az orra majdnem a földet érte. Vad, véres szemű vészajtóslóan forogt üregében s vastag, félelmetes hangján állandóan morgott. Morgása olyan volt, mintha a föld alól tört volna elő. Nem is hasonlított élőlény hangjához. Ilyenkor kihalt a puszta, aki csak tehetete, elvonult a veszedelem elől. A halál járt a pusztán. Jaj volt annak, kit elért és szarvára kapott.

En ekkor hároméves kigyerek lehettem. Nem féltém semmitől és senkitől, az emberek az állatok mindig jők voltak hozzám, ártatlan, tiszta kis lelkemmel el sem tudtam képzelni, hogy miért is bántana engem valaki, mikor én nem bántok senkit. Szeretett a kutya. A macska. A ló. A birka. Minden állat. Egész nap velük játszottam. En átöltem a nyakukat. Ők hálából megnyalták a kezemet, ha tehettek, az arcomat is.

Este volt. Szép, meleg este. A nap akkor szállt le az ég nyugati felén. Az asszonyok vacsorát főztek. A gyerekek a cselédházak végében játszottak. En is köztük voltam. Persze én csak néztem őket, mert ők jóval idősebbek voltak, a legkisebb is tul volt már az első elemén. Gomboztak, csigáztak.

A puszta alsó részében por csapott a levegőbe. A gulya érkezett haza a mezőről. A játék szép szaporán folyt, észre sem vettük. Pedig a tehének élén, mint rettenetes zsarnok és hatalmas ur, ott lépkedett és dörögött Kormos, a vérszomjas állat. Háttal állunk a gulya felé. A gyerekek kibájták:

- Pöckölj!
- Belemert a lyukba!
- Gyuri nyert!
- Nem igaz!
- De igaz!

A vitatkozók két pártra szakadtak s étkelen bizonyítás közben védte mindenik a maga igazát.

Ezalatt a bika alig husz lépés közölszebe ért hozzánk s mint égen a pusztító viharfelhő, lassan közeledett felénk.

A gyerekek még mindig vitatkoztak.

A bika közeledett s vérbenforogó szemével oda-oda pislantott hozzánk,

mintha bosszantotta volna, hogy nini, ezek a csitri gyerekek nem félnek az ő rettenetes hatalmát.

A gulyás előre nézett. Csak most látta meg, hogy a gyerekek serege ott játszadozik a bika előtt. Szentséges Isten, ne hagyj el! Még a szíve dobogása is elhalt. Hatalmasat ordított:

— Vigyázzatok, a bika!

Ijedten hátránéztünk.

A bika akkor már alig pár lépésre állt a hátunk mögött és felénk fordulva, gombos szarvával szórta a földet. Jelezte, hogy támadni akar. Pár pillanat s holnap temetés lesz a pusztán.

A szörnyű látvány megfagyasztotta bennünk a vért és legyökerezte lábainkat. A mozdulatlanság azonban csak egy szemhunyasig tartott, az életösztönök szívünkbe csapott, megfordultunk és lélekvesztetten menekültünk a cselédházak felé.

En voltam a legkisebb, leghátul futottam, már ahogy kormonál fogva tudtam. Mire a legközelebbi cselédházhoz értem, a gyerekek már eltűntek s az ajtót, az egyetlen menekülési lehetőségemet, közvetlen az orrom előtt becsapták. Kívül rekedtem.

A bika jött, morgott, hányta a földet, habos szájából a forró lehelet méterekre előre csapott, dühöngött, ölni akart.

Hároméves kis lelkemmel odalapultam a falhoz. Szememet ösztönösen becsuktam, hogy ne lássam azt, ami most velem történik. Nem tudom, mit éreztem, azt hiszem, hogy vártam a halált.

Sokára, legalább nekem úgy tűnt fel, hogy nagyon sokára, mikor kinyitottam a szememet, Kormos ott állt előttem és mereven nézett rám. En is néztem rá, aztán keservesen sirva fakadtam. Sirásom panaszos lehetett, bizonyosan tele volt kéréssel, hogy bika bácsi ne bántson, hiszen én sem bántottam magát, mert a nagy állat szeméből mintha eltűnt volna az előbbeni gyilkolási vágy, nedves, hideg orrával egész közel jött hozzám, megszagolt, meleg leheletét az arcomba fújta, aztán érdes nyelvvel megnyalta a ruhámat, majd megfordult és lassan, morogva visszament a tehénekhez.

Megmenekültem.

Azóta sokat gondolkodom Kormosra, s most érett ésszel visszagondolva a régi történetre, megéreztem Kormost, hogy mért nem ölt meg: Megesett rajtam a lelke.

Mert Kormos lelkének köszönhetem, hogy élek.

Egy kis mosoly

Völgény: Drágám, akkor is hozzám jönnél feleségül, ha csak egy szemem volna?

Menyasszony: Hát bizony, nehezen tudnék beletörődni.

Völgény: No látod! Hát akkor enged meg, hogy én tartsam az esernyőt, mert különben kiütöd az egyik szememet.

A gazdag uriember így szól a menyasszonyához:

- Attól tartok, Sáríkam, hogy maga csak a vagyonomért szeret.
- Téved, Ottó, higye el, én nemcsak az aranyborjút imádom magában.

Egy haragostekintű bácsi fenyegetően közeledik az utcai villanyóránál állógáló ifju felé.

— Maga az, fiatalember, aki a lányomnak randevút adott ide?

— Nem kérem. A fiatal hölgy, akid ide várok, azt mondta, hogy nagyon rokonszenves papája van.

A mi költőink

Megláttam valakit...

Derű szökött lelkem bus egére,
Fény áradt a sötétség helyére,
Szívemben mámoros érzés lakik:
Megláttam valakit...

A bu már egész feyben járt velem,
— Hazulról elszakadtam hirtelen —
De égbe emel, üdvözít a hit:
Megláttam valakit...

Szívemben valami ujjong, lobog,
Azóta mindig gyöngyöndolok,
Ha látom égi lényét, andalít:
Megláttam valakit...

Lelkem borongásából földérrült
És helembe izzó vágy került,
Elfejtém a mult bus napjait:
Megláttam valakit...

SZABÓ LAJOS
(Somogytagybajon)

Virágos dombtetőn...

Virágos dombtetőn,
A temető mellett,
Kereszta áll,
Rajta Krisztus képe.
En forró imával borulok elcye:
Uram, nézd az én
Gyengé, ifju tealem,
Ki most fiatalon indúl
Az élet vögös országútján,
Légy mindenben az én segítőm.

A hosszú vándorlás után,
Mikor már a tavasz rózsái is
Rég elhervadtak arcomon,
Remegő testem fáradtan
Vonszalom az uton,
S már érzem életemnek
Utolsó sóhaját:
Oh Uram engedd meg,
Hogy mégegyeszer köszönbe
Elibéd érjek, utána
Boldogan halok meg érted.

NAGY GYULA (Nagytitla)

Találja ki!

A . CD . FGHI . KLM . .
PQR . . UV . XY

A fentebbi kis abc-ből (amelyben tehát nem szerepelnek sem az ékezetes magánhangzók, sem a kettős mássalhangzók), nyolc betű hiányzik, ha a hiányzó betűket megfelelő sorrendbe csoportosítjuk s az utolsó betűt megkötözzük, egy ősi, szent magyar creklye nevét kapjuk.

A levelezőlapra irt megjelöléseket a Vasárnapi szerkesztőségének címére (Budapest, V., Báthory-utca 24.) kell beküldeni, tíz napon belül. Elküvés érkező megjelöléseket nem veszünk figyelembe. Jutalom:

néhány értékes könyv.

Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megjelöléseket küldenek, előfizetőtáborunk tagjai és előfizetési díjhatárukuk nincs.

A Találja ki! eredményét a 21-ik számban közöljük.

A 15-ik számban közölt Találja ki! megjelölése:

Magyar husvét, magyar feltámaszás.

Beérkezett harminnyolc helyes megjelölés, bár a rejtvénybe két sajtóhiba csuszott bele. Könyvjutalmat küldtünk:

Nagy János (Eger),
Varró Márton (Szilasbáls)
előfizetőink címére.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Budapest, IV. Kecskeméti-utca 9

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Özv. M. J. Szecseny. Regi ezüstpénzek értékesítése véget forduljon a lapunkban is hirdető oszlop. — A legközelebbi vitázatvas időpontját nem sikerült meg tudnunk, lehet, hogy az idén nem is lesz ünnepes avatás. Azok azonban, akiknek kérvényét elfogadták, illetve a Rendbe felvehették, értesített kapnak és a Vitezi Rend Székkapitányágán letessék az esküt, amivel elnyerik a vitezi előjogokat. Ezeket azután a legközelebbi ünnepes avatás során a Főméltóság Ur vitézzé utlí.



VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Készárpiac. Buza tv. 77 kg-os 20.35-20.75, 78 kg-os 20.55-20.95, 79 kg-os 20.75-21.15, 80 kg-os 20.85-21.25, fejtölt. és dunatiszakézi 77 kg-os 20.25-20.69, 78 kg-os 20.45-20.80, 79 kg-os 20.65-21, 80 kg-os 20.75-21.10, fejtérmezel 77 kg-os 20.40-20.75, 78 kg-os 20.60-20.95, 79 kg-os 20.80-21.15, 80 kg-os 20.90-21.25, többi dunántúli 77 kg-os 20.30-20.80, 78 kg-os 20.50-20.90, 79 kg-os 20.70-21.10, 80 kg-os 20.80-21.20, rozos pestv. 14.55-14.75, más szárm. 14.70-15.10, sórápa kiváló 20.50-22, sórápa elsőrendű 19.25-19.75, tak. árpa elsőrendű 18.10-18.30, zab elsőrendű 22.50-22.95, középim. 22.35-22.50, tengeri tisztított áll. 17.15-17.30, finom buzarkorpa 14-14.15, 8-as buzarkorpa 16.80-16.90 pengő 100 kg-ként. Határárpiac. Rozs májusra 14.36-14.38, júliusra 17.73-14.79, tengeri májusra 17.35-17.36, júliusra 17.80-17.87 pengő 100 kg-ként.

Magpia. Árak helyi vidéki vasutáló-mű 100 kg-ként, minőség szerint: Lőrincmágy. ömlesztett 260-270, lőrharmag. ömlesztett 128-138, muharmag 23, szosobükökny 36-38, köles, fehér 18-22, köles, vörös 18-19.50, tönkagy. nagy 27-28, kicsi 23-24, dohos 20-21, expresszorsó 19-20.50, Viktória-borsó 18-19, dunai szokványos 22-27, kiscs. 20-22, apró 36-43, közép 22-27, kicsi 20-22, utadalmi kék mák 120-125 P. Ábraktakaromány. Árak métermérésünként, kicsinyben, Budapest: árpakorpa 14.80, borsóhéj 20, buzarkorpa 14.50-15, búzatakarmány 17-17.50, kókuszporos 15, leunapogácsa 17.50, napraforgócsica 15.50-16, szárított répaszélet 12, repecogácsa 12-12.50, rozskorpa 14, melasz 10.50, halizsír 45 P. Takarmány. Árak métermérésünként pengőben: réti széna 1.70-8-8.50, IIa 9.20-7.50, IIIa 4.80-6, muharszéna 6.20-9, lucernaszéna 8.30-10, rozszalma 3.50-3.59, pérselt rozszalma 3.50 P. Vagonárka. Árjegyzék élőszilyban: bika, tarka 14-47-50, IIa 41-46, IIIa 32-40, okér, magyar 41-45-49, IIIa 33-42, tarka 14-72-73, IIIa 50-64, IIIa 32-49, tehén, tarka 14-60-67, IIIa 41-58, IIIa 32-40, bővendék 28-61, kiscsontozni való 12-51 fillér kg-ként. Tenyészmarhák és járnások. Árak élőszilyban: I. belföldi járnások (tarka) és beállítani való tlnó 30-56, II. belföldi járnások (fehér) és beállítani való tlnó 34-58, 1/2 éves fűsz 45-52, fiatal, friss felcsó tehén 70-90 fillér kg-ként. Ló. Kőnyebű kocsiló (híntés és Jukker stb.) 800, igrás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 450-800, igrás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 290-550, alárendelt 16 25-240, vágó 16 40-240 P. darabonként. Borju. Árjegyzék élőszilyban: I. 77-82, IIa 68-76, IIIa 46-67 fillér kg-ként. Juh. Külföldiek megfelelő a fiatal ür. darabonként 50 kg szilyban 41-48, IIa fiatal bárony, páronként legalább 50 kg szilyban 45-55 fillér kg-ként, eseteltetés után, gazdaságban mázsálva, 3 kg szilyvonalással.

Sertés. Utadalmi zirsírtés páronként 340 kg-on felül 90-102, 340 kg-on alul

94-98, szedettstért I. 94-96, IIa 85-82, IIb 80-85, kiv. 90, IIIa 64-76, angol tőke-sertés 92-93, angol sonkasertés IIa 78-92 fillér kg-ként. Zsír és szalonna. Szalonna, olvasztani való 130-144, sózott 150-200, füstölt 180-240, hárj 148-160, tepertő 150-220, sertészsír helybeli 144-160 fillér kg-ként. Baromfi és tojás. Előbaromfi: Tyúk 250-400, csirke, udjónság 180-250, rántani való 200-250, sütni való 240-320 fillér darabonként. — Leölt baromfi: Tyúk 150-210, csirke, udjónság 320-450, rántani való 240-400, sütni való 220-380, ruca hizott 150-200, lud hizott 140-200, pulyka hizott 120-200, libamáj, nagy 600-900, kicsi 300-600 fillér kg-ként. Tea tojás 10 darabig 7-9, főzőtejsz 6-7, apró 6-7 fillér darabonként. Toll. I. aa Rupf 7-7.20, IIa Rupf 5-5.20, IIIa Rupf 3.80-4, IIIa Rupf 2.50-2.60, hizott toll 3.85-4, I. foszított toll 5.20-5.30, IIa foszított toll 2.90-3, I. a pehely 11.40-11.50, IIa pehely 8.50-8.60, fehér kacska 3.85-3.90, szürke kacska 1.20-2.20 pengő, tarka csirke 27-35 fillér kg-ként. Vad és vadhus. Szarvascomb 220-240, lapocka 100-120, többi része 30-50, sz. gerinc 400-500, comb 240-260, többi része 30-100, vaddisznó gerinc 100-240, comb 160-240, többi része 180-200 fillér kg-ként. Halpia. Hareca, nagyság szerint 240-400, csuka 160-300, ponty 120-200, kárász 120-140, compó 120-140 fillér kg-ként. Rák darabonként 16-60 fillér. Tej és tejtermékek. Teljes tej 30, lefűtött tej 10, aludt tej 80-100, tejszín 180-220, tejföl 110-120 fillér literenként. Centrifugált vaj 320-350, főzővaj 280-320, teléntúró sovány 60-80, juh-túró 160-240, kevert túró 140-180, juhajt 200-240, trappista 200-260 fillér kg-ként. Zöldfés. Sárgarépa 14-24, petrezselyem 16-24, kevert zöldfés 18-24, zeller 36-56, kalarabé 16-36 (darab), vöröshagyma makó 20-24, közönséges 14-20, fokhagyma 22-40, cékla 16-28, savanyított káposzta 18-20, kelkáposzta 28-44, vöröskáposzta 32-56, fejesalúta 8-30 (darab), forma 60-120, burgonya foltolt 16-24, Gűlbaba 12-15, ószi róza 12, nyári róza 14-16, Ella 9-12, kifli 26-30, tömött csiperkegomba 120-240, szárított 400-1000, uborka, udjónság 200-400, zöldbábrika, apró hegyes (njd.) 20-40 (darab), spargi szőlő 140-200, I. a 100-160, IIa 80-120, vékony 30-80, sóska 16-40, paraj tisztított 16-36, feketeeretek 16-28 fillér kg-ként. Hónaposretek csomónként 10-36 fillér. Gyümölcs. Alma (nemes) 90-200, szilváz 120-160, gyümölcsös 120-300, dióbel 400-500, mogyoró 260-280, mogyoróbel 440-500, héjazott mandula 140-640 fillér kg-ként. Físzér és egyéb. Paprika, édes nemes 420-360, fűléles 360-480, rózska 320-360, mák, kék 160-180, perzetett méz 180-200, kőmennyeg 200-320, szin-szappan 96-120, közönséges 56-96 fillér kg-ként. Bor. A borpiacon az árak továbbra is szilárdak. Alföldi kommerszborok ára Malligand-fokontk 3-3.2 fillér, jobb minőségű borok literenként 40-45 fillérért találunk vevőre. A szőlőművelőknek megindultak; től gyagykárokról eddig csak kevés helyről érkezett jelentés. Szesz. A szeszgyedatásról az összes szeszféleségek forgalma e héten is cöként volt, változatlan áron. Gyümöletpálinka. A gyümöletpálinka piacon a törkölypálinka iránt való némi érdeklődés 3.70-3.80 pengős áron. A sörpálinka 3.80, szitvium 7, barackpálinka (minőség szerint) 10-11, borpálinka, magafoka 5.60-5.70, atonyofoka 5.10-5.30, avináltsi cölckora 3.80 pengőig terjedő áron kelt el (10,000 literfokontk III. táblázat szerint + 3% forgalmi adó).

Idegen pénzek vételi és eladási ára. Az első szám azt az összeget jelenti, amelyet kapunk a banktól akkor, ha eladunk idegen pénzt. A második azt az összeget jelenti, amelyet nekünk kell a banknak fizetni, ha idegen pénzt vásárolunk. Száz pengőnél többre kerül száz darab. Angol font 1600-1620; dollár 340.80-344.80; kanadai dollár 332-337; holland forint 181.40-183.40 pengő. — Száz pengőnél kevesebbre kerül száz darab: Cseh korona 7.50-11.80; lengyel zloty 60-61.40; szerb dinár 6-7.50; francia frank 9-9.20; román leu 2.60-3.45; bulgár leva 3-3.60; olasz lira 16.90-17.90; svájci frank 76.60-75.00 pengő. Ezekhez az árakhoz még a Magyar Nemzeti Bank által megállapított hivatalos felárak járulnak.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfi-tenyésztés a fővárosban
Rákoshegyi baktériumból
...
Tanulmányos prospektus e lap olvasni ingyen!

260-270, lőrharmag. ömlesztett 128-138, muharmag 23, szosobükökny 36-38, köles, fehér 18-22, köles, vörös 18-19.50, tönkagy. nagy 27-28, kicsi 23-24, dohos 20-21, expresszorsó 19-20.50, Viktória-borsó 18-19, dunai szokványos 22-27, kiscs. 20-22, apró 36-43, közép 22-27, kicsi 20-22, utadalmi kék mák 120-125 P. Ábraktakaromány. Árak métermérésünként, kicsinyben, Budapest: árpakorpa 14.80, borsóhéj 20, buzarkorpa 14.50-15, búzatakarmány 17-17.50, kókuszporos 15, leunapogácsa 17.50, napraforgócsica 15.50-16, szárított répaszélet 12, repecogácsa 12-12.50, rozskorpa 14, melasz 10.50, halizsír 45 P. Takarmány. Árak métermérésünként pengőben: réti széna 1.70-8-8.50, IIa 9.20-7.50, IIIa 4.80-6, muharszéna 6.20-9, lucernaszéna 8.30-10, rozszalma 3.50-3.59, pérselt rozszalma 3.50 P. Vagonárka. Árjegyzék élőszilyban: bika, tarka 14-47-50, IIa 41-46, IIIa 32-40, okér, magyar 41-45-49, IIIa 33-42, tarka 14-72-73, IIIa 50-64, IIIa 32-49, tehén, tarka 14-60-67, IIIa 41-58, IIIa 32-40, bővendék 28-61, kiscsontozni való 12-51 fillér kg-ként. Tenyészmarhák és járnások. Árak élőszilyban: I. belföldi járnások (tarka) és beállítani való tlnó 30-56, II. belföldi járnások (fehér) és beállítani való tlnó 34-58, 1/2 éves fűsz 45-52, fiatal, friss felcsó tehén 70-90 fillér kg-ként. Ló. Kőnyebű kocsiló (híntés és Jukker stb.) 800, igrás kocsiló (nehéz nyugati fajta) 450-800, igrás kocsiló (könnyű nyugati fajta) 290-550, alárendelt 16 25-240, vágó 16 40-240 P. darabonként. Borju. Árjegyzék élőszilyban: I. 77-82, IIa 68-76, IIIa 46-67 fillér kg-ként. Juh. Külföldiek megfelelő a fiatal ür. darabonként 50 kg szilyban 41-48, IIa fiatal bárony, páronként legalább 50 kg szilyban 45-55 fillér kg-ként, eseteltetés után, gazdaságban mázsálva, 3 kg szilyvonalással.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, IV. 30. Szeged, Szikszó. — Hétfő, V. 1. Tököl, Bácsalmás, Balassagyarmat, Balatonkiliti, Csorna, Dunavecse, Emőd, Erd, Kápolna, Komárom, Kőlcse, Magyaróvár, Majs, Nagyvácszony, Pécel, Pécs, Sáros, Sopron, Szikszó, Veszprém, Nyagatád, Gyékényes. Szentendre, Szentgotthárd, Bata, Dunavecse, Nagyvácszony, Marcali, Nygabajom, Zirc. — Kedd, V. 2. Erd, Homokszentgyörgy, Kisterenye, Kölesd, Megyaszó, Sellye, Vásárosnamény, Bicske, Nagykanizsa, Nagycsákány, Kisterenye. — Szerda, V. 3. Jászjákóhalma, Vasvár, Jászkisér, Ajka, Kaposvár, Nyírlugos, Sáros-patak, Sárrétudvari, Váztót, Nagylengyel, Nyárad. — Csütörtök, V. 4. Zalabaksa, Hetes, Karád, Encs, Onod, Pellérd, Tiszafüred. — Péntek, V. 5. Egyházasokör, Kémes, Tápogörge, Hosszuperesztég, Sükösd, Buj. — Szombat, V. 6. Háromfa. Esetleges változásokért felelősséget nem vállalunk.

Arany- és ezüstpénzek

1939 április hó 25.
Ezüstpénzek: 1 drb egykoronás 36 fillér; kétkoronás 72 fillér; ötkoronás 1 pengő 90 fillér; régi egyforintos 95 fillér.
14 karátos főmóranay grammonként 3 pengő 25 fillér.
Szinárany kilogrammja 5800 pengő.
Szinézist kilogrammja 95 pengő.



Budapest I.

VASÁRNAP, IV. 30.
8: Szózat. Utána: Hanglemezek. 8.45: Hírek. 9: Rádióüzenetek a Nemzetközi Vásárból. 10: Református istentisztelet. 11: Róm. kath. istentisztelet. 12.30: Pontos időjárás és vizálás. 12.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 13.30: Hangversenyzenekar. 14: Cigányzene. 15: Előadás. 15.45: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.30: Szalonzene. 17: Hírek szlovák és ruszin nyelven. 17.30: Tarka gyermekelőadása. 18: Bugozány Jenő tündökös k. Banda Éde cimbalmoskísérettel. 18.15: „Godesbergől Münchenig”. 18.45: Hanglemezek. 19.25: Papp Antal dr. c. ének. m. kir. titkos tanácsos, v. munkács pálosok üdvözlő a hazatért Kárpát-alja kasszát. 19.35: „Kárpátalján”. Hangjáték. 20.50: Hírek. 21.05: Operaházi zenekar. 22.15: Hírek. Időjárás. 22.25: Cigányzene. 23.30: Jazz.

HÉTFŐ, V. 1.

6.30: Májusi ébresztő. 11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Schrammelzene, énekszámokkal. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.15: Diákfőőra. 17.10: Cigányzene. 18.10: Képek a Nemzetközi Vásárból. 18.40: Kassai szalonzene. 19.35: Albrecht királyi felcse előadása a Gyermeknapról. 19.50: Híreskolai énekek. 20.15: „Zrinyi Miklós-est”. 21.40: Hírek. Időjárás. 22: Hanglemezek. 23: Katonazene.

KEDD, V. 2.

11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Szalonzene. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.15: Asszonyok tanácsadója. 17.10: Uray Margit zongorizás. 17.35: Komáromi János elbeszélés. 18: Jazz. 18.55: Beczassy Judit elbeszélés. 19.25: Cigányzene. 20.10: Operaházi előadás közvetítése. „Siegfried”. (II. és III. felvonás.) Zenedráma. Zenéjét és szövegét írta Wagner Richard. 21.25: Hírek. Időjárás. 23: Hanglemezek.

SZERDA, V. 3.

11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Táncezenekar. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.15: Diákfőőra. 17.10: Előadás. 17.45: Fazekas Mária magyar nótákat énekel. 18.40: „Elisiumi beszélgetések”. 19.10: Eugenia Umanzka beegedül. 19.45: „Házipari problémák” (I. rész). Benkő Sándor házipari főfelügyelő előadása. 20.10: Közvetítés a Városi Színházból. „Hamzúruti menasszony”. Operett. Zenéjét szerezte Vince Zsigmond. 21.15: Hírek. 22.20: Időjárás. Majd: Szalonzene. 23: Cigányzene.

Mezőgazdasági rádió-előadások
BUDAPEST I.
Április 30. vasárnap d. u. 8 óra.
Időszertü gazdasági tanácsadó.
Május 4. csütörtök d. u. 7.55 óra:
FORNÁDY ELEMÉR m. kir. szőlészeti és borászati főfelügyelő: „Szőlészeti és borászati tanácsadó”.
BUDAPEST II.
Május 2. kedd d. u. 6 óra:
Mezőgazdasági félóra.
Május 6. szombat d. u. 7.05 óra:
Mezőgazdasági félóra.

CSÜTÖRTÖK, V. 4.

11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Cigányzene. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.15: Vidám félóra. 17.10: Szalonzene. 18.15: „Emlékek Bárd Miklósról”. 18.45: Hangversenyzenekar. 19.40: Rádió a rádióról. 19.55: Előadás. 20.10: Országos Református Lelkész Egyesület műsoros estjének közvetítése Kassáról. 21: Postaszene. 21.40: Hírek. Időjárás. 22: Basillés Mária, operaházi tag énekel. 23: Cigányzene.

PÉNTEK, V. 5.

11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Balalajka-zenekar. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.15: Diákfélóra. 17.10: A II. repülőesport. 18: Mefhosz táncezenekar. 18.50: „Szeged honf.”. 19.25: Küllügyi negyedóra. 20: Operaházi előadás közvetítése. Müller Mária és Swanholm Set kamarazenekerek vendégfellépésével. „Walkür”. (II. és III. felv.) Zenedráma. Írta Wagner Richard. 21.10: Hírek. Időjárás. 23: Cigányzene.

SZOMBAT, V. 6.

11.15: Rádióüzenetek a Vásárból. 12.10: Szalonzene. 13.30: és 15.30: Rádióüzenetek a Vásárból. 16.20: Jazz-éneklő. 17.10: Kubányi György magyar nótákat énekel. 17.50: Dani bá. Hosszu Zoltán dr. vidám eszeregése. 18.40: A rádió postája. 19.10: Thea Conbruch énekel, zongorakísérettel. 19.40: „Nézzünk meg egy most elkészült fővárosi nyilvános óvóhelyet”. 20.19: Irodalmi est közvetítése Győről. 21: „Az öreg tekintetes”. Hangjáték Gardonyi Géza regényéből. 22.10: Hírek. Időjárás. 22.30: Operaházi zenekar.

Budapest II.

Vasárnap, IV. 30. 11.15: Rendfufuvszenekar. 12.30: Tabori mise Ersekújvári Fő-terelő a Szent Jobb országjárása alkalmából. 14.05: Hangversenyzenekar. 15: Hanglemezek. 15.45: Balalajka-zenekar. 17.30: A Szent Jobb Láván. 18.45: Előadás. 19.35: Zongora. 20: Hírek. Időjárás. 20.20: Folyosás 20.45: Hanglemezek. 21.10: Időjárás. — Hétfő, V. 1. 13.30: Szalonitós. 18.10: Ének. 18.40: Német nyelvlecke. 19.10: Előadás. 20: Hírek. 20.20: Beszárty-zenekar. 21.10: Időjárás. — Kedd, V. 2. 13.30: Cigányzene. 18: Előadás. 18.30: A Siegfried c. Wagner-opera I. felvonásának közvetítése. 20.20: Hanglemezek. 22: Időjárás. — Szerda, V. 3. 13.30: Szimfonikus zenekar. 18.40: Olasz nyelvlecke. 19.15: Ének. 20: Hírek. 20.20: Hanglemezek. 21.35: Időjárás. 21.40: Szalonzene. 22.30: A Hamburgi menyasszony c. operett III. felvonása. — Csütörtök, V. 4. 13.30: Hanglemezek. 18.45: Angol nyelvlecke. 19.15: Előadás. 19.55: Hanglemezek. 20.10: Hírek. 20.30: Postaszene. 21.20: Közvetítés Kassáról. 21.45: Időjárás. — Péntek, V. 5. 13.30: Katonazene. 18.30: A Walkür I. felv. az Operaházból. 20: Hírek. 20.20: Szalonzene. 21.30: Időjárás. 21.35: Jazz. — Szombat, V. 6. 13.30: Hanglemezek. 17.10: Missziós üzenetek. 19.05: Előadás. 19.35: Elbeszélés. 20: Hírek. 20.20: Hanglemezek. 22.20: Időjárás.

FIADÓTULAJDONOS: „KALUD” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVESZ SZÖVETSEG FÉLÉLOS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.